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Unisono e suo % =
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NTRODTZIONE
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Ottave victate perche usurpano e i 1
1l posto di nero armonico. — —— ,
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Semituono Ii ]
nceessario  per /
modulare. g = (¢) Le corodiche e moleste relazion di
I 1 o ottave eccedenti e diminuite fra le par-
[ " i manifeste, diminuiscono di forza e
4 _

bi‘ﬂ sonotollerate, allorche cadonosopra

di'un accordo costituente 11 modo.
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Salti di oltave eccedenti e diminuite esclusi dagli elementi dell” armonia ¢ melodia,
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%3 DEL SEMITUONO MAGGIORE 0 ).d" MIBORE E 7™ MAGGIORE..

(a) ~ f"""“‘mu _ | “”‘”i“"" T («) 30 maggmx ¢ forzata ad ascendcre di seniituono magtum
_ | _
= ﬂ

" come nota sensibile,
~ (v) Il salto di 4% ascendente nel basso, dietro Iottava regola
o——p  degli antichi sarchbe un errore col soprano didue otta.
l  —— ﬂ ve implicite ,Imsr,,ﬂ iascolta la piacevolezza dell’interval.
lo ¢ dell’armonia ¢ si cousidera che la regolasi appog
— E gia soltanto sull’imperizia del cantore , supponendo che

ascenda di grado sopra un salto richiesto dal seuso , si
Posa sulla 51°  vedra chiaramente quanto sia contraria alla ragione e

e — [ J J alla liberta del senso.
—{(1) 1 () 3° maggiore hbera d.d qualunque ﬂhl)llgu

119

i ——
1

1

Salti &1 72 lildggiure esclusi dugli elementi dell’armonia e_melndia .

mm-ﬁ . % = f‘i%.
e s - e
%’2 ‘ = CORELLI \':‘f :
)46 o -_P «
e

/Z 4 DEL TUONO 02%* MAGGIORE E 7mﬂMINORE :

i | - 2 " L il i .'
Tuono successivo, () - “ i - 1 ' 1 ﬂ

~Juoro I
(#) © o
| eostamemm e =
s | A

(4) Qui si presentano le quinte e le ottave implicite proscritte dall’8% regola, delle quali se ne fara
quel conto che si € detto in addietro , ritenendo, che il moto retto di tali consonanze ¢ troppo
, grato per non farne un libero uso.

i——g _‘Frz {4 2 et
Salti di 7 minore amnessinegli fe. 'r —o f
elementi dell’armonia e melodia, ) O - 3 — 2 -
?Z Lj:/ DELLA 2{.1';1 ECCEDENTE E 7“13 DIMINUITA.

Salti di 72 diminuita, |

() La cattiva relazione corodicaditri:
tono frale parti superiori,si perde
coll’impressione dell’accordo costi.
tuente il modo;ed ¢ ancor menosen.
sibile nei salti di 7*diminuita.

ad ‘
2, ccuudut_lle SUCCESSIV:
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DELLA 3% DIMINUITA E 67 ECCEDENTE.

e S

.b“l.l" ﬂSCEIHlEuhi:'tl]I flh.“ _ H Salti di 62 cccedente esclusi = fo fo e
mmuita ESE]I_I.S{Hlﬂg 1clementy? i _ gli ululliﬂlﬁﬂeﬂ_'armnniaemelodia. :E:FI-‘I:I _

L . .
dellarmonia e melodia. _-__2 o l

32 diminuita diseendente
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& 1174
3
X
5
J
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anmessa nrgli clementi.

o
00
3

DELLE TERZE F DELLE SESTE MAGGIORI E MINORI.

5-72:’ ;:

Salti i 62 niagginrt'

W

() Laecalliva corodica relazione di ottava dimi.

Salty 41 32 inores

nuita che nasce col eambio delle terze fra
Ie lmrti ¢ la pegginr nemiea del buonorec.

chio, e pereio si dovraevitare con ognicura
1mrtienlmnente frale lrarﬁ manifeste. .

Terze e seste ascenw

dents e diseendenti econtro
lag? regola d{:gli antichi.

Trrze minori ¢ magqiori.

e 5 -
+ . ot

| ) 2 = A ]‘ O—n , I ﬂ
_ > — O—fg | —5—
G . T 1 e i 1 T[ f? } bt
’ - Seste wayrpiori e wminori,
e < o BN " : ”
= ot e
. ) = o — 4 = |HT 1 — 1.‘_&

- Salti di 62 minore .

" o

Salts oI 52 . ,/ \1 () Si dira egualmente della
L¥u :'- .f' .- L [ L]

lti i 5 magylore 7 £ X corodica relazione di 87

= 4 o . >
| // | ~ eccedente, come st edet.
Lﬁié' — — ———" 1o precedentementedella

dinninuita .
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Terze e seste ascendenti s Zoma 'Lﬁ ? ! 7 = 2 } o ]
e discendenti contro la detta Terze maygiori ¢ minori, - o
rr-:gola. e l | -5 - |
LR SiEE 1 i ===
i — o—— 1
o _l Z = = | T ’ ] 1 o ﬂ
Seste minorid ¢ "muyyfﬂr‘i. ' ‘ ;
; = ] s > !
= Sro===- — |
8 3 7 3 8
o —o— =
> 1 3 F : 3 1
? («) Agli aceordi segnati
& i & 1 o vien sottintesa:piut-
tosto la 52 che la 33,
2 3 8 2 8 . perché questa ¢ piuan.
: o——X tx - monica e deteriina
2 .t( ) i E“' q B meglio il modo.
DELLA 4 DIMINUITA e 5 ECCEDENTE.
&
8 o
. : - — A
Saltodi £ diminuita ascen. BN = PEPGOLESI S&V: 3
denlcmnmﬂssuueg]it:]mnenﬁ. Sy w
a . ——
= _—F——F:E-'jl? &
1 Eh T i —I"I

Salto di 52eccedente aseena
denteamumessonegli clemandi,

Salto di 42 diminuitadiscen.
denteammessonegli elemanti.
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- DELLA 4% E 57 NATURALL.
9.9

Salto di 52 ascen-

e, .

1 2
dente e discendente., t f" - l
Due quinte naturali
Salto di 4% ascen. o di moto re!:lﬂwpel'tc,
dente ¢ discendente. f‘_" — f‘ dellé qualila sccon

da trovasi sullapro-

dvcente ., E
o - s -
L 3 ] ‘) .
= ] |
Y 2 —
t .
o2 H 2 o :[ 22
Tre quiute naturali -
di moto retto mpertF Ja D ﬂg.___ Ql-’ﬂ“_m quinte na o > e
seconda delle quali e so. turali di motocontra_ ‘ ‘

pra un accordo indiean. §
te una fermata elater

rio coperte e permesse
benche da questi salti

a sulla 5% del modo,su Za non ne venga buon i - -
:lliﬁil‘i fl-{*rhi:l s;n' mf E{M {g canto ; E 2. l;::
i foreeciosimposa. | 5(5 (5 ' E -(’5 5[5
. —\
|I Il “&_1\ i
| ] 7
‘ b 84 o—t—ﬂ: - ! . )
Due quinte naturali i | _ - I S e i
di moto contrario, €
manifeste.
< ) —= LI a_._._H__ﬂ a._iﬂ
| ' . T 1 r
| Duc quinte di di- 5 - -
versa speciecoperte.,
’941. —o ra P——o0—
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T E o .{ 175
Due quinte . —-}—9——1 : ﬂ Trefluarteﬂl
.dellistessaspe~ Due quarte di moto retto edi |
5 B moto retto. : o
. C10e ﬂ“lﬂfl'tﬂ. I = d“ﬂl‘ﬁﬂ. ‘IPEEIE- i
g o=t}
22
e e |
o _F—ﬂ F;E? i — i 7 :’:::" ! z
Serie diquarte 1[4 [+ |4 (4 (4 k& 4 Ea. $ |4 (4 3 (4 f
dimoto retto so- 1 e \s \ \ -+
_ Ly _i Y ‘ ,f-; 7 35 ' H
stenute dauna 52Y) i H- j e ;
inferiore. 3 (3 3 (3|3 (3|3 3 3 (3 3 (3 (3 [3 )
. e | T
i : \

Relazion di quinte vieta. §
te perchﬁ cadono nel tem _ §

po forte.

Relazioni di quinte per-
messe , perché cadono nel
tempo debole.

Relazioni di quinte nel
tempo debole,non buone
in ragione della catliva
connessione delle armonice
soltostanti .

Relazions di quiule per-
1eSsSe lrerr.hé 'una di (que-
ste cade sopra una frazio..

ue di tempo non apprez -
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g li. & > X t == 1 P
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DEL TRITONO, 04 ECCEDENTE E 5% DIMINUITA, .

: -
R

% /p S'Illﬂ di 5“ diﬂﬁmnla

disceridente e ascendente. -

Salto di 4% eccedente
ascendente e discendente,

e e

o2 ==

_a_

t ~ fritone Fritond: J;' dim} si¢dims
= o 5 ~ - duf bt YOS <
o S hp"aP'aﬁﬂiFm#?
Relazioni monodi. I ‘L "
e A a S14 diney

c]:e :11 4:{:!3_{3(!]01111': e5. - T |
diminuita;prevenute | le—e ﬂ

" e - \
dall lmlzzrﬂssmneei.l . o s m

- modo cul appartengo- i [ =g _ o ﬂ P — .

no e sostenutedellac. :'}__I 'T__!_IZ‘ ' l ﬂ # = ‘ #EIE?‘_'—“H
o —— — — | .
cordo costituente, - L
T o—1- — 1=
s ! IEI* — L‘IFI_E ‘ Z i:r:—ﬂ —t—o—t—7—+
\ = l | r a
N - —+X 1
- Relazione corodica ma. | \ ;
- Relazione corodica ma- §f I & nifesta eruda oltremado ,

. g L R - 8 1
nifesta iicnomata nella sua perché nontrovasi sudi un - m—
asprezza dall’accordo che } ‘accordo che eostituisca il mo. \r
ne costituisce il modo. do, o tale almeno su cui po- ¢ 2 v

: , p—f—a :

ter I-ipogatp V’orecchio. . \

La stessa corodica

relazione manifestare_
sa tollerabile , perche
ritrovasi sull’accordo

costituente il modo .-
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N
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TRIADE MAGGIORE PER APPROSSIMAZIONE E PER ESTENSIONE,

TESESESES e
8 5

3 8 5 3 8 &

o

| s &
- . D | DA S AN | S "
"~ = 1—0 2 [l :::1—1 I | —1 («) Questa disposizionedi parti,
s g x R . 8 essendo indicata dal corpo

. & %
sonoro , ¢ anche la piu’ na.
turale, e la piu grataal.

- E:__ﬂ‘ H "ﬂ__jl - _G“—’ﬂ ..... ]AG_R Pudito.

3 D

;-

Ferapp: per est: perapp: per est: per app: per esl: perapp: perest:

ELHMJ“Mkﬂ;hi

GENERATORE.

6 3 3 6 3 6
1RV ouru

Perapp: p:est: papp: pmf Preajgr: prests
SESESE EE==

(#) Essendoil 42 rivolto sulla 3% maggiore del fondamentale , converra raddoppiare o 1a3% 0 1a 62
(¢) Nondisdice 1’82 uel tenore , perche stimmedesima col basso,
(¢) Qualunque numero integrale sta bene nella parte superiore.

Perapp: piest: papp: p:est: papp: p.est: .
) \

. X . 5 r 4
G.T. el
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TRIADE APPARENTE DIATONICA PER APPROSSIMAZIONE E PER ESTENSIONE.

-

1. RIVOLTO.

3

: | per exl:

8
prupp: prest:

L

2|

glopvorLro. < 6

-

(«) Non essendo conveniente Pottava sul.
la sensibile, ne stilla 5 si raddop —

| picrala 3%, sola nota libera.

(#) 1l salto dalla 37 alla 5% non sara
tanto lodevole nella pm_'le- superiore,
come inuna parte di mezzo .

6

+
Perupps \piest: piupp e \prest;

==t 250

(<) Quilanota libera convien che salti sulla 3% piuttostoche portarsi sull’8’ del seguente 1° rivolto, do~
veidosi in ogni caso fra le due parti manifeste preferire le consonanze piu armoniche , che sono

" la 32 e la 62

TRIADE APPARENTE DIATONICA CONSONANTE PER APPROSSIMAZIONE E PER ESTENSIONE,

GENERATORE.

,G.'H

==

-

3 8

Lﬂ_ (d) lepdn (questo m::cnr:lﬂ fa parte di-

una progressione fondamentale di
§.in su e prendelaspetto di accor=
do consonante , qualunque de suoi . .
numeri integrali put‘: esscre raddop.
pia’in tanto sul fondamentale, che

o
L
- @\3 8 5 [53 38
23 185 (B 5 (3 8 |58 (5
. : | '
&—ﬂ—l—é} o EI—;E -
Per app : g”’"” -—%"@ 72, 'FFIHE B::’:a Z e

sui rivolli ., Cost dicasi quando passa
allaproducente del modo maggiore,
- e quando, come 2% del modo mino-
- re ,passa sullatriade semidiatonica,_

e sulla producente.

¢



no 1’ .‘lii ‘ i ﬂ 'f_ . | - -
17°nv, FPP-PpF B3 s 2%pv, |6 383 M5 pafs
A
- = , 2
33 33 65 65 3 8 -3 8 (x-”-x;s 68 [68 183
Perapp: prest: prapp:  prest: p:app:  p:est; Perapp: \p:est: \p:app: \ p:ext: \p:app:

1
T L ¥ —

e ==

3 3 x4 6 =6
o 5

me=re—

—P—lﬁ . t PI i j
8 . %4
o] EEF=EIEE
5 P

P Per app » Hp:r:t:

| X
ol I
GEN: ===
5

(«) 11 raddoppio della nota sensibile lascera la risoluzione paturale allé partl mfermre e supermrﬂ ma.

nifeste , saltando di 3% in giu.
() Questo mmplessu sara piuttosto da schnarszl , che da farne uso.

SCO\IPOS[ZIU\E DELLA TRIADE SEMIDIATO\I(,A PER APPBUSSIMAZI{J\'E E PER ESTENSIONE.

- L :

] e

»
L= —

(¢) . Questo ra(_ldcippiu non ascendera di grado per non incorrere in due 5% di moto retto.
(4) Questa 3% diminuita potrebbe lasciare la sua risoluzione per saltare sulla 5¢
(¢) Sara permesso progredire di due quarte fra le parti superiori al basso.

g .. .- 5947
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SCOMPOSIZIONE DELLA TRIADE MAGGIORE PER APPROSSIMAZIONE E PER ESTENSIONE

_ 44 - . I o NE— | :
S5 0o—1- [ |
%«i e 1‘5'56?" ] | — et =
- 3\' 5(*5 3 8 \ o ”5\ J
; | : | s ,
=3 3% : -
1 ! = Y 1__._‘1 > 1 = 1—9— l—l ﬂ‘ s - 9;% I
5 /45 8 \ s | i 3 s(xs
Ee=rues i
e, I = o E
| 3 3 5 x5 5 x5) 8 8
| Per app ; Pest: pd app: Perest; P:upp: paesty
. ' : Vi \ " O B i Vi
GENERATORE. [Z—u—= e e e RaiTY ===

| (1) La risoluzione necessaria della sensibile rende necessario il raddoppio in 8%
(#) Larisoluzione della 72 pruducente toglie la 5% -alla lmnca seuznche I'udito ne senta la mancanza,ma

quando_ \ﬂgllﬂﬂl ollenere si pm-tera 1] tenore su di essa, o 5: aggltulgcra una qumta par te, come si ac .-

cenna coil punllm nel coutralto, |
G -I‘T- s ; 5947
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"GEN:. ..

7RIV,

(a ) La 32 non puo dlscemlcre di grado senza far nascere due quinte di moto retto colla 7 diatonica, e la

stta- risoluzione ;
(5) Sidovra tenere la 5% del primo, e a 3% del secondo rivolto nella parte sulmrmre se si vorra evi_

tare il duro euntaltn di 22

b | ) . W . . = . . . \ . ‘ . - |
(¢) Il dover allontanare o convertire la 3% diminuita in x6%,additera Uestensione e approssimazione -

delle parti.

| 5947
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14 - | 4 - ;= o
SETTIMA DIMINUITA E SCOMPOSIZIONE DELLA SUA TRIADE .

==

-
-

B, 3
1
¥' — ,
6/ .
- "1 #.
~Z r :
e

A

2 2
y a——e»
=]
; :q_. f:P i - Ip\ﬂ'f:} :
GEN: { i G- E i B
J'EF.‘Y: - ._
Eﬁpﬁx chie _ﬂ
x4 %2 |
2 11T o T o ]]
6/ 3RV 5 ¢
o
= ‘__ﬂ . -
| preat: | g:upp‘! | s
GEN: : : | ' '
. : ;‘;;u & [ ; . ELI *-

(a) Le due quinte di moto retto su questo rivolto, siccome non urtano vengono permesse fra il basso e

una parte di mezzo , fra duc parti di mezzo ,fra una parte di mezzo ¢ il soprano . e non mai fra le
duc parti manifeste.

' 0 T ' .
%,9 3 ﬂ | Pt I
o ’ 6 T 8 : ; | -8 _ l5- 3 !
ACCORDO DIX6.'SU —§ ACCORDO DIX 6.*SUL ==
3°RIVOLTO DI PROD 2 5 2%RivoLTODI 7 ST x6 | 8
CENTE SCOMPOSTA. I, —§ TONICA SCOMPOSTA _ 5
| 4 6 . . | 3 #4f[ 6
PR est | ; _ | Piapp: / |
i r:—ﬂ B D a—
# T | | 7 =]

LO STESSO ACCORDO fi
DIx 6P SULLA 28 pEr &
. ~ f
MODO MINORE.
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/A SCALA DI GENERATORI ASCENDENTI,
i = = = — pa—— ! 5 |———
| : | | ,__a =t 1
3 5 3 8 5 3
e o 3
1 = = = - * < o, H
<
8 51 K S5 3 8
o [ . - 5 ”, I [ . I -
| e~
9 8 o 3 o] 9
— = [—o - Lz = - |
gt - o A 4 5 6% SEN: TON:
SCALA DI GENERATORI DISCENDENTI.
L ~
N _A
r 2 * =
Z e — = = = i = :F 5
3 5 8 3
. ; .
! l -1 = | o ¢ * i = ll
5 #) f " d 4 1
8 " 5 8 |
o ' o
= T , & s =
= 7 —— % e i 1 - 1 ! = “
‘ o 1
5.- B ° oo w0 g b )
_ - l “' it L 4 L ‘ | | ' et . - .
: : ] r e, V) o o - —1 JT=Au)=
A" ° j T e ‘ l J ’_ — . _,Ll

JON: SEN: o [ - 6! 5! S #! 37 - oo TON:

: 5 . ) ) . - . -
(a) Daqueste pessime seale ricavasi il precetto di condurre le parti di moto contrario sui buoni pas—

saggi segnati colle note, e di fuggire i cattivi coi puntini.

-
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PRIMI RIVOLTI DI GRADO SUI PRECEDENTI FONDAMENTALI,

i k]
"‘: II.

- (») e R Q. 2 - 5 o
et ) =] =E==t =
5 6 6 6 6 66 5 6 6 6 6 6 6 8
i o e P L =5 - S D -
=—] == E Sl
1 1 —d = e
3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 - -3 -3 3. 3 3
| | .- *— ] _;
g — r,t e = ‘ =  —— —— =
6 3 0 3 0 3 0 3 o 3 0 3 0o 3 5
] -— ) — P _# Q—'ﬂ ‘F
= l 1 =

(«) Non risultando da qﬁés;ta parte che dei raddoppj.e un i;npmprﬁi‘a cantilena, sara llni‘gliurﬁﬁnsigiiu lom.
metterla del tutto. ~ - -

(#) Non essendovi miglior moto del retto da shprapu;*re a questi rivolti ascendenti o disce ndenti di gradﬂ;

converratenere la 62 nella parte manifesta, e la 32 in quella di mezzo , ond’evitare le quinte che ne rL

donderebbero .e dar luogo invece alle quarte , le quali sostentite dal basso non lasciana sentire il pro-
rio diffetto, - ' B s Rt TTom

(<) 1 basso si assume il dovere della risoluzione di questo Fu,

GENERATORI DI TERZE IN GIU .

1T
A
Q
==

/4 Y ey
. & o 78 o—- — O
, + 5
— = L 1']
' ' - T8 3- 5 3
B | = =
‘(4) Siommetteil fondamentale xr frala 5%e la toniea , perche la progressione resterebbe senza ca-.

denza.

"~ — PRIMI RIVOLTI DEI PRECEDENTI GENERATORI

- i) — | 2 ——— “ e
i ] |
2 6 8 3 6 - b 8
o vz o C —— °—|“"'1}] |
i 1! [ |
3 3 6 8 3 6 5
o 7 —r— = e o 4t 2 L
= — !
_ J— 2 o—— I e |
e g — = o e o “L*ﬂ

B L A ]
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6 = - t = —0
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5 8 3 8 3 8 3 '8 3
j i - -
3 8 5 8 3% 8 9 8 . («) Seguendo le note di coneatenazio-
£ ' R ate coi puntini sitrovera
; o ' - —— o ] C . e ne segii pun
1)=e ll £ | R e - nelle partiil buon ordine mauon-
8 5 3 5 3 5 3 5 . gia quel moto coutrario fra le
b . » . 8
e _ - . parti manifeste che rende piu’ .
* & =4 q‘ . v
_ L= G f ‘ 2—1. " grate le cantilene.

PRIMI RIVOLTI E GENERATORI DELLA PRECEDENTE PROGRESSIONE.

ﬁ) : :
i -
3 6 3 6 3 6 3 8
o - N2 } & - o) { < ﬂ
| = l |
9 6 b 6 5 6 0 3
= — e i - (#) Quando frale parti manifeste il
! 2 s s E moto contrario sara formato
8 3 O 3 0 3 0 5 _ ‘dalle consonanze Piﬁ armut;L
JT—F £ ) < ot - | che , cioe dalla6®e dalla 3%, 1ef_
—— i — 1 o n fetto sara sempre migliore.
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S!j. v, E__..' .9_.__.9_..*.__' Q_I_..:? - ‘Q;, -
e "
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(¢) Stando strettamente alla concatenazione armonica in tutte le parti di questa progressione fondamenta .

. le, ne nascono tre cantilene di grado che ascendono insienme al basso; ma siceome fra l&€ire cantile.
"oy - . - . . ¥ . . g A\

‘ne quella del tenore richiama a se la maggior attenzionc , cosi lo studioso si faraun dovére, e qui

e altrove s di collocare la_migliore nella parte manifesta , come vien accenato dai puntini.
g "':‘-T ; =4 - -
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" PRIMI RIVOLTI E GENERATORI DELLA STESSA PROGRESSIONE.
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(«) Questa progressioneé non ha quarta parte plausibile e necessaria.

GENERATORI DI 3" INGIU E GRADO IN SU.
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(+) Le due note di coucatenazione che rlmangnuu mentre il generatore discende dj 3al ed il dovere di .

. progredire colle parti di moto contrario quando il generatore wmonta di gradﬂ souoi wotivi- che

;7 forzano 1e parti tutte a discendere .’ | ' ‘ _ -
. (¢) Scbbene quest’intera progressione sia dura ne'luoghi seguati, nulladimeno si puo trattare s pur -

l che non s’imprima nell’ orecchio la relazione di quinte , mettendole nel tempo forte della parte

superiore. - ' % A

o
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PRIMO RIVOLTO E GENERATORE DELLA STESSA PROGRESSIONE.
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(1) Sebbene questo s1 faccia relazione corodica di tritono col re, tuttavia,la slmmetrlca e regolare coll.
dotta degli accordi e delle cantilene, tauto prima che dupo il tritono ,lo fanno passare con IILHSSIHII}
- disturbo;il che non accaderebbe se il corso degli accordi incominciasse su questo medesimo tritono. -

PRI'\I{} l’JVOLTO E GENERATORE DELLA ST ESSA PROGBESSIO\E

= J — —

= — o ——
g 3 3 S 3 3 3 3
—
?I = f——*R r e J
5 6 L & 6 5 8 8
& =1 I‘r' L 1 ":, _;T
t.‘.-l _ ——= ;(IJ } -
-~ Q__ 3 . )
Sc=Seo

() Quanlunque la relmnm.. del tr ltmm sia f ra le parti manifeste, nulladnueuﬂ passa senza disturbo ,
per-le ragioni suddette. 1 o -
(d] Qualunque progressione di quarte sara permessa frale parti e non, m;u frail basso e le partl

il
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. ° - REGOLA DELIL’ OTTAVA .

,,- 2 5 : ¥ 'Ff_?_ : .---'""--..n_ . . = - » ’_I'_._,_,I | | . - . ]l.
7_.1 /,.' o : l * 1:_ I a—o l —© 1 -. —EEH
¢ i 8 6 6 9 3 3 6 5 6 3 _3 x4 6 8 :
= = 2 — - - ) 1 5
r E— | e — ? | L ! E:_ - ﬂ
1 3 8 6 5 3 I 0 d 4 9 6 o) 3 3
| —12 <- o(d), '
‘ e e — H—4p t.p_ o—1
= : o — i — . = J

FONDAMENTALE

>

|

]
s 2 'I"-'| — }l—f' P —
(«) Affine di cadere nel battere cosi nella scala ascendente che . nella discendente,converra fermarsi due

~_ tempi sulla tonica yo sulla 5% | | |
(5) Y puntini che trovansi frale parti presentano I'estensione delle medesime. . ‘

() Essendo cosa riprovevole e di cattivo effetto il far saltare contemporaneamente le parti,bisognera ,qua.
 lora vogliasi far cantar meglio la parte superiore , o si voglia approssimare o estendere le parti , op-
-~ = pure_riempire 1"accordo , abbisognera dico, farle saltare I'una dopo I'altra come qui vien indicato,, .
portando prima una 3% sopra nel contralto, e poi una 42 nel soprano,” - ‘ T
¢4) Questo 2rivolto di producente prepara una posa sulla 5%,e percioil suo generatore sara la producen.

-te trasportata sulla 22 del modo, '

i
\

REGOLA DELL OTTAVA NEL MODO MINORE,

F i } ‘ : : -‘i I
e O o p oo
5 6 5 3 3 6 5 6 3 3 ++ 6 8 8
7 7 ' o {—o—
== ems | e
4 3 3 8 6 &5 3 6 »6 8 2 - 3 4. 5
. bes = K I 5=
s oo+t — |
3 8 6 5. 3 3 0 3 x4 5 6 8 3 3

* i_tﬂ
(«) Leragioni per cui si deve preferire la sesta minore alla maggiore sono esposte riel mio Trattato d*Ar_
- . . - o ' : . 5 -
monia. . .

& f‘,—_*-'"___'llri"l'-‘ r:
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SCALA DEL MODO MAGGIORE.

- e e ,.4_::! =10 semia o1 —o i
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. | 7 1 7 2o s
FONDAM? =< f—j == £ > r o r— I [ ) & ]
o - @ ® : # - * :

" (a).. Questa progressione puo anche aver luogo nel modo minore. .

| ~ SCALA DEL MODO MAGGIORE.
e i =r=(2)- e I o—}
| FoPob_s e o toa o] I
8 ) 6 3 8 7 6 9 (] 7 8 3 3 6 8
o : —O- ey I et | =
< »3 3 ;
I Il H—F 1 +— ﬂ
5 4 3 6 8 T 5 3 533 5.6 83 3
& - FT—“ o ”— ;
O—7) . Ne) i
= o | ——a—{=o ]
3 8 6 5. 3 3 3 o 8 6 8 3 *4 6 4 S
- B
o) = :

FONDAM?

et s e e
. & 1 & J ) - i o —1 . & —
(#) - Questa 77 viene risoluta dal contralto. | ' ' | .

(<) Questa scala puo esscre portata ancora nel modo minore.
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JONDAMENTALE
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(«) Rasta leggere le parti per ordine i'etrﬂgradﬂ da un segno all’altro, per convincersi - che gli accordi
della-scala ascendente e discendente sono i medesimi.

SCALA DISCENDENTE..

e Py 2 —© o < j
1 ] i .
8 2 3 4 5 6 8 2 .3 8
: I o '{ [#, i N3 J #ﬂ — _b!:l O :l
I I.
5 6 A 2 3 4 5 f6 8 F 3
0 1 fo——2 i e - o ]
i c— 1 i I |
3 4 5 §6 8 2 3 4 5 8
Ea ' o e
| lﬂ. I = I =

. ~7 I . “_r } g
. - ' = .
FOND {MENTALE 1 = ‘ ren, S J[ s }_l__‘!
‘ - 8y

(¢) Quando il terzo rivollo suceede al proprio generatore le parti restano in una perfetta quicte.

f‘f
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SCALA ASCENDENTE E DISCENDENTE.

.
d

: i
— 3*- — - =& : '}_f. - = __q_* 4 :
e a— et | I ' —
.-(u}' | — — (B — ﬂ*""‘"-‘-h': —
S RS G RS i : * e~ mah '
P 0 o '—Gj‘%lﬂ*-—-ﬂi:r-—?—J? i o _;P ot _i II i
T 56 5 6 5 6. 56 5 6 5 6 5 6 5 6 7 6 76
; r = sy U5 R o—— o ~
e ===
3 3 5 3 5 5 5 '3 5 |
[ . — : - o - - l 0 &
—o b =1 - ]
! 1 ] 1 _
& . ¥ - - ‘
& > S i i __L““'L _T-_1| | e i
' —# (a) Trovandosi la 52 nel tempo forte , ed avendo
o : ._ o la preparazione in 67 che la rende sincopata,
e 51:!1.0 ] E — | fa, quasi direi, la figura di dissonanza.
76 B i . S ( 5) Da questa preparazione nascc una progres.
' : sione di settime, sulla quale pare; che l'o
e — = % recchio non senta volentieri 1l mmpleta —
3 3 3 3 - mento dell’accordo colla 5,il che insegna
= i . atrattarla a sole tre parti, ovvero a porta
1 —= I e jﬂ re la 52 in una parte di mezzo,
ALTRA SCALA. | |
. | . | -
| I | -
e 1 “'h-._:-rﬂ j _ !ﬁ‘ | e 1
8 7 6 5 6 5 6 7 6. 7 6
1 1 I
6 5 8 <+ 64 3' S5 4 5.4
o—f—2—F—+6& - ] =
o =
3 3 0 3 3.
E=Eae———
| : — |
: —i
?, 6 7 6 /7 6 /7 8 8 | __
dr atj A ~ s - . -
— rgﬂ——a—! (¢) Accadendo in questa scala ascendente la ri.
5 4 5 24 54 5 4 5 _, soluzione in 6% nel punto che pur dovrebbesi
S — = a _preparare la 7¢ coll'8%, non si presenta mi
_ = — = o—t1—n :B glior espediente per ottener la72 ad ogni
R £ 3 3 3 3 grado che di formare una vicendevole imi-
| s Tem— - p—— % : . . : tazione fra'due parti, eome qui si. forma
,) o2 i P I ﬂ P qu
—— | === — | tradl soprano e il contralto.
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LT - - ALTRA SCALA. . .

—

g fp ’_'_.Fl‘#" dg- s i
1 {Sne= e m—
8 768 768 #65 3%56 7 .6 7 6
—e——P— TP A"'"“]r-ii = i ;
i ! ! I —
3 3 H#3 3 3 -8 3 3
gL e ¥ ] =]
— —1 pwemri] 2= v
56 56 5 6 5 3 &5 56 356
I . » > . . -
[ 1 _I_ !P l I — E
i = 1

=
= —

a3} —® s = | j
£ ‘—5‘ ‘ 2] : ]—c~1—q («) Chi mettesse laparte del violino fra il contral.
N '

i . : N
l S s 3 ) . to e il soprano, 0 il contralto fra il sopranoe
o it E > — {- SIT S ﬂ——.:; il violino,si troverebbero le parti_a-pprns-simaa
%5 6 .- 5 .x5 5 5 6 b5 5 4+ o . . te; macheneverebbe?La miglior cantilena

_If—a"]--—i. . Inuna -purh: i mezzo ,ed un maggior urtofra
Sz

le parti negli accordi eromatici.

ALTRA ‘SCALA.

— —

- ~ s ” - - o P . 0,70

& 9——_'-_ _'_'_i' —’ | r J : -" =
o ] - i | - = =24
‘8 ‘ ' 6 76 7 6

- Q ©- L2 7 - S
& E ) G } = | — O S—
l = | I l -
£ ":-_xtg__.__:::g
7°6 A 8. (#) Questa scala ascendente si rende maggior
"Fs e o | meunte piacevole e varia inforza dei diversi.
i) 1] ‘ z ~ accordi che costituiscono 1muovi modi quasy’
e ~ sututti i gradi. | | T
= 1 © (¢) Questi quattro accordi di scttima- sopra cia.
2 3 3 scun grado discendente-finiscono per ren —.

= = - | dersi disagradevoli qualuque sia la dfsphl-
e e e |

sizione delle purti J
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(<) Ommettendo da questa progressione la 52,0la parte di mezzo, rimangono tre paeti che,unitamente ad
alcuni accord} costituenti nuovi modi, eantano colla ma )

MOVIMENTO DI 32IN GIU E GRADO IN SU .

=

o ﬁ_,g_._* Qirig — = - : ,:L [ .
3 // 9 7-.::_{-!..' 7 O 7 5 7 5 7 8 "
RGO =====c==--—=c=—-—"—
— - } PE— - -
& 2—] ¢ 2 i
¥ } 7] o
- 80 3 3 3 3 3 3 3 3 3
B :
,L——T—_ LI—TE T = (=
- et l t ‘ s _r—;,

« 2

(«) SEI}!}EI_I_E questa progressione di settime risolute in 5% non sia la piu omogenea, e tu_tt}ria in uso, cosi
coll’accordo completo, che colla 5% sottintesa . Osservisi clie su questi movimenti fondamentali le parti

vanno necessariamente all® in giu e che il tenore 012 rivolto, ed il contralto o 22 rivolto possono fareun
lodevole basso posponendo su di lorg le stesse cantilene. Il 3% rivolto farebbe un cattivo basso a motivo

\

della risoluzione in §.

|

T

LO STESSO MOVIMENTO FONDAMENTALE .

|

%

1 < |
REEESEESeS e
D87 5 6 8 7 6 6 87 56 8 7 3

G r

: = | -
| . 5 3 & & .3 & 3¢ 5 8
- + X - <+

> e

L | ; |
" 3 32 3 3 2 3 3 2 3 5
- . - 1 o, i | [ 1

(¢) La 27 6gencraturcfﬂhﬂ qui percucte la 72 nel basso _ e nel tempo debole, si puo usare senza serupolo,
“perehe lo stesso generatore ¢ prevenuto dal basso nel tempo forte , perché la percussione sta in una

.- parte di mezzo , ¢ la nota generatrice vuol esser libera in qualunque parte essa si trovi.

=

MOVIMENTO DI 3**IN GIU E GRADO IN SU, E DI 32E 4 IN sU.

‘_ ‘}_ﬂl_..-—_"_'—-l_&_m._‘r 5.ﬂ
56 756 156 +5 6 +56 7 58 8.
| 2
- i - | i
,‘ J.ﬁ,_- ._.'ﬁn i.-“ -.
3_4 53 4 53 & 5374 53 4 5 34 5
| ;
o=  _o & o . _ 1 ' ; ]
¥ B —’_L“‘T"—J——‘ 4 I _'I :
802 333 53 3 33 3 33 33 3 o
M ] 1

11
|

dac

J '-I \
¥ .

TERw o e L.

4
’

_ﬂﬂrfli ] Qui‘ pureil 1%e 22 rivolto faranmmoun b

0947
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L0 STESSO. MOVIMENTO..

- - * L . l L —. '__'_'_._
= == s=+c r:‘"‘?,*t:lgf = H
56 7156 72756 T#56.7%#56 7758 8-
. = - | . .
= }——9 —HF = i oo, e | a._:ﬂ d
3634 5534 54534 5 53X 5 34 5 534 5

L -.- . - - = ]
e e e e e
- - =1 = MLQ
8402 3¥3333 333 3 333333 3. 333 3 |
20 olefhs - :
7 : . _ﬁ —7 . ~
- _" H"" =y . l | ..II:

P [ I : ; o il
. i l . i — il
[ : (i) : : | I [ — T : i

]

'"{ﬂ) Quando gli accordi fondamentali prngrﬁdiscﬁnn di grﬂdn,e trovano le 'parﬁ lﬂi*ﬁ alla distgﬁza di un.

g

722 . . :

tuono , sara facile ’introdurvi di mnezzo, mediante un semituono, qualche accordo costituente ilmodo, .
da cui verranno nuove e piacevoli impressioni ,senza.che le parti si scompongano.Dal 12e 20 rivoltosi

ricaveranno ancora buoni bassi, , SRl T MR
MOVIMENTO FONDAMENTALE DI 3”INGIU, . © .~ .. "
+ R Ly e e B E
2 o If 2z 7 4 a==xol Ty el
87 6 5 56 6 e -
* 9_-,—-9-%-5 2, —o— 71 |
e

=
=
& - ialﬁfg
T 5‘*;J;1 57T 5 38 ;ﬂ
Eede ]

(6) Questa prngrcﬁﬁifjne mnantiene in molta quiete e buon ordine le parti, mentre presenta la settima or
sotto Paspetto di 52, 0r di 3%, ed or nel basso, passando dal -generatore al 12,20 3% rivolto:

\

&)

il

MOVIMENTO DI 4 IN SU COMPOSTO DI UN ACCORDO CONSONANTE E 'UN DISSONANTE,

- i I 2 £ o
=] I E2ES
_ l e |
7 _2; 7 3 7 3 8 3 5 3 .5 3 .5 3 8
—5. '
Sl et e
| L
3 8 3 8 3 8 3 5 6.5 6 & 6 5 3
o | > Za |
S e ] =
8 5 B 5 8 5 30 3 0 3 0 3 O 5

.
Q
i
\
i
¢
5
iTF

E‘:‘ RIV: di 713

(c) Questo puntino indica il salto che la parte dovrebbe fare per dar Ja 5% all’accordo consonante s e il - -.
unitino al tenore fa conoscere che la parte puo anche ascendere di gradu . *

(4¢) Sitrovano in questo come negli altri due rivolti gli accordi completi perch& le parti ritengono la

L™

nota di concatenazione, iuvece di saltare fondamentalmente di 4% o di 5°
a | 5947 ——— - 4 ‘
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et « o s . " =
_ = =— & - o—
3.3 3 3 8 P £6 4 6 4 6 3
{—GL—Q — -D‘-_'-—_'T' =% —o o — _
= I —t % =
6 8 6 8 .5 3 8 2”3 2 3 2 3 8
R A —a 2= o> S '
| E i@ o=
- 4 5 i 5 6 6 6 6 6 6 6 5
; ,,"";"  Zm— © |, 1 __{_il_') -
— i s S Pz ~ lll a.ﬂ
0 mv - A STRIV. —

u) Qui 51 dnvra ussermre, e ¢osi per lmvﬁmre., che., eccettuato il principio : e fine a cui conviene il fon
ddlnenta]e.le cauhlenm dei rnnltl SOno Pl‘ﬂﬂlﬁdlnﬂlltﬂ le stesse che veggonsi nelle parti sovrapposte
-al generatore e quall msegnano a portare il 12 rivolto di 7% sul generatore della triade, il-27anclies
" 50 su] fuudamentﬂle e :l 32obbligato dalla risoluzione della dissonanza,sul 12 rivolto di triade.

MWJ__MENTO_ Dl&'i“ IN SU COMPOSTO DI TANTI ACCORDI DISSONANTL.

"

rﬂ+_ﬂ Q e -
= B ] —
| | |
7 3 73 7 3 8 35 7 6 7 6 7 6. 8
ESE=ss s == aaeta
i | |
5 7 3 .7 3 % 3 =5 3 3 3 3
’ o . ' |
l E#& —
= = - EFD | J
5 8 5 8 58 5 8 5 x4 5 4 5 4 5
' l 19~ [—o
=2 EEESE e e
7——I-m_/“b ,ﬁ_'g" - 3% gi "'_":‘*-9_ I I ' ’!L:
e S e
5 4 5x4 6 3 33 33 33 8 53 23 23 23 -8
e s e e e e e EE
I ! = i | } ; o mom
6 6 6 5 67 67 6F% 3 36 66 66 66 &
= &2 & o ,
R e e e e i
32 52 3 ..3 45 %5 3$5 8 86 45 45 45 3°
SESEE LS e
1 I —t !
1.e 3. RIV: | ' 2. ¢ GEN: ~avell AV,

| () llpimtiui del contralld accennano la maniera di completare gli accordi aggiungendo una quintaparte, |

e quelll del tenore di ottenere la 5% a sole quattro parti. “u se la suaccenn:ta maniera ¢ lﬂdmﬂle a

emque parti, quest' ultima e non solo inutile a quatiro per non essere nceessaria la 55 di l‘i l: ' 11ICO-

¥ . ﬁ
‘ moda al cantore per i continuati salti di 4%e 5

0. iy

e

-

52 di moto contrario eol basso .
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LO STESSO MOVIMENTO FONDAMENTALE. o
- ' I j S w— - T ¥ a
e ﬁ‘wﬂﬁ%ﬂﬂﬁg2 =P l = 9ﬂ9—!
8 7 3 8 # 3 3 # 3 87 3 x45 33
Gy im0 | ' |
| ' ’Eﬂ-ﬁ_!_f (] ! Lﬁ-. e ! -, EZ 2 }I.— i
343, 82 3 3 8 F 3 8 3 87 6x6 8%
f ] ) i O—1—uo 2] ﬁ'ﬂ 2 ! = = ‘
] ) 1 & | I - ho B
3 5 8 5 8 5 -8 5 x4

| | _l I . N ) |
1 (] i o 1 kY | el 1~ 1
e =1 o—1 e 1

3“GEI\ e 20 mv'

o
N
3
0o
o0
J N
N
“HHD
Qo

0
a
“il0
o

\
N
“ R
oo

0
N
m!#,

Al
|
I
il
N
1%
| 0

| O
i
il
i

—.a‘h“ﬂ- _ - Pa—— | : 2 }'=—' 0
e e e b e )
S — 8 ‘ : ; e =l

3
e —] I
iﬁﬂ:ﬁﬁi 2 I lﬁigi“" o o
87 66 87 68 87 3 6 56 6 56 6 56 6 O
I : ‘ s T e }ﬁt
SSE====— s ononnptane e |
2° GEN. - : - 32e17 RIV.

(a) Qumﬁunque dal 2« al s71 vi passi il semltuuuﬂ e mediante questo P’imitazioue fra il soprano e con-.
tralto sia piu uniforme , nulladimeno comerra ommettere questo selituono per non introdurre una -
3% eccedente , mtcrvallu bandlto da qualsiasi aceordo eromatico. Intorno alle parti faro riflettere
che la prugressmne sara Egualmentc buona a cinque, a quattro e a tre, ritenendo sul basso le sole
due parh chie s*hmitano.

(+) Ricavandoi rivolti dalie parh ,queste rimanguno in buon ordine ,mentre leimitazions passanu djparte m parln:-
(r. T - ' 5947 | Lty ; : ' -
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" L0 STESSO MOVIMENTO FONDAMENTALE.
_e mm_ - : g | & T:""---_:Tl
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8 5 .8 % 5.8 5 8 5 - 8- 47 3.0 2
\ i {ﬂ e s ’
- : IJ. BT RURGEIS l G 1 = ; =
= : ' 1“GE‘G’
. T~ 3
. s . ,,...-—:--—-..._\ . 2
o i . £ | g ;  — <
—+— - , i I ~ J
3 4 5 3*4 6 .3 3 3 3 3 3 5 6
. --‘_L; | ,+_' r# :
SE=—s= pe—s=ecteccieci
i ¥
5 6 6 5 6 6 5 x5 6 8 7 88 7 ® 8 F°3
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e B | |
0o 2 30 2 3 O $5 . 45 . %5 8
' -5 . - r o "'_E '
! | ] | | = =
TRI 2% GEN
__,_...---'---..,5___. %
] _l‘___q |I ] ll' l I
34 3 % 4 3 %343 3 6 6 6 6 6 6 6 5
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)

|

i

5%4 5 4 5 4 5 5 43 46 5 %4 65 x4 6 5 3
oim _ —1— _—
= sh e i . = 1” F“J E‘ﬂ
GEN.c 2° RIV | 3% 1 RIV:

(2) Il basso regge egu.ulnu,ntc bene, o » le sole due’ parti supermrl .0 lc tre o compresi i lmnlnu del
contralto , 0 le quattro insieme. ; o | |
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MOVIMENTO DI 4 IN SU E 3% IN GIU.

Q
Y
3%
b
b
Al =
)
N
e o]

| 2 o ol 2
o f>—p o1 — F e e "‘H_
- 1— |

5 87 348 7 3#4 8 F 348 7 348F 3

“Tmit: N\ L o (u)9_

: > - I >
—— 1_9_!:,'_-{_ H

(2) I3 armonia di questa progressione sara bastantemente compiuta o col soprano e contralto, o col |

mpi‘nuﬂ e i due contralti ,0 col soprﬂnh o e contralto,e tenore. .

|
2 3#3 8 2 3382 3 _-82 3438 2 3
_6 8_56 8_56 8 _56 8_5% 8
et | . :
; & &
o - 5 l‘ FJ—G
0__2 6502 6502 6502 6502 6

| — g
. - —_ —®
3°1) e GEN:
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3 A433 4433 4_3 #4433 - 8 %5 653 65 3 65
ey = ~ — . Yo ) 5 ' o
e 1 v = } ‘ ._EIJ‘H T—H .
2’e GEN: " ~ GEN:1'RIV:
e
: ;_ .
6 668 —- 6
|
=
| |
8.4 38354 _ 3§34 — 3 4 4 3434 & 3
5 83 843 8—-4 3 8 43 8_-4 3 8
+F —6 | R 1": | | I 1 -
|
3 65 3 0 4 654 — 654 _ 654 4 654-4 .76

. . . ® g1 @ - . . . . ™ -\ ; -
(a) Essendoil movimento di 4 in su promiscuo eol movimerto fondamentale di 3% in giu, succede che

--l-"

1 TV

Iti , cosi fraloro, che frammischiati'coi generatori ,si connettono diversamente dai prece —.

denti ; cid che si dovra osservare poiché dal corso e collegamento di questi derivano i buoni bas-

s -.}E il buon ordine .(iclle parti.
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. PROSPETTO DEI DUE MOVIMENTI RITMICL. -

20 i

e : s S -
ALLEGRO . -+ | ik l h:f Hﬁ £ i " ‘1 T—e 0
1{? 20 1.“ N P . T
S - 2 r a8 12 2y I
. R ,_ ﬁ | @ & 1 ' kot o I :
ALLEGRO . ’3— = = 2 ] g 5 l‘r gﬂ-— —g d ] |
X r | o Tt o 5
i > o 4 e e —tr—s - 20 S T o .
! ] I ] »
MobEgraro. E_.S - v ¥ ! ¥ g i 5 F ?}—', ’ = J ‘I]. =

MopkratO.

Abnscio.

ANDANTE.

MoperaTO

A= - ' f ! r

R

CAPELLA. | S

| 2¢ - 12 . .. 90 1 ' R i ;- §
T - : : 1° , fle)_
s bt

o

(a) Questo prospetto mostra che non tutti i primi movimenti l;itmiei,n forti , trovansi nél battere, ne
tutti i secondi movimenti,o deboli,nel levare , poicheé il 2% movimento ritmico nei tempi di dupla: '
di minime , di tripla di érome , di semiminime ,0 di nonupla, si.trova sul tempo forte 40 nel bat.
tere , quantunque sia debole ; nes tempi di dupla di semiminime , e sestupla,i due movimenti ritmi. |
ci seguono costantemente i tempi fort) e deboli: nei tempi nrdinarinﬂ e di dodiciupla,i due ritmici
movimenti cadono sul 1%e 3° tempo egualmeute fortis e fmalmente m:l tempo adagio th dupla di.

semiminine , il 17 movimento ritmico cade cost nel lempo l'urte chie nel debole, .

e
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(2)

(2)

()
()

G.T

La frase ritmica di questﬂ lmssn e di due misure, delle quali la prmla rappr esentn il tculpn forte

e I'altra il debole.

I rigoristi gumldnu la 7’risolvente in 8, come un errore a {:agmuc dclle loro immaginarie ottave
implicite 5 ma io inveee djrm che una tale risoluzione in 8% non € ne sensibile ,ne armonica: essendo
lottava un suono equisono ye che, tanto il difetto darmonia ia , quanto le immaginarie nll ave implicite
non sono ltagmm sufficienti per victarla. - | '

Degll inganni se ne parlera diffusamente in pmgl €esso, ‘ .

I salti del contralto 4 del tenore e del soprano Tuno dopo 1'altro portano ed approssimane le partiver-
sol’acuto nell’atto che i tre moti, retto, contrario, ed nl:liqun,ful-lnarlnil richiesto contrasto fra luro.
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Q
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I _ 45 3 4 5 +6 8 7-# 6 5 3 I 3 8
| e e e
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6 5 & 3 b 6 5 5 4 7 5 8 8 % 3 -
K=~ : be rhe To—ro
1 oo —+{pF : i '
6 5 5 2 0 2 3 #3 3 o 3 .3 35 6 5 8
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—e 3 =
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(a) La relazione di 82 dlmmmta che qul trovasi ml bassu sarebbe oltremodo dura fra le parti ma.

mfestﬂ .

(») Quantunque preparato, e nel tempo debole, questo 1% rlmltn e erudn nltrcmndﬂ o

() Non sara ‘disdicevol cosa il portare tre parti cnntempnrauﬂamente in su,o0 in glu con moto retto,
purche una parte manifesta presentl il moto contrario. * e

(d). La cadenza fi nale deve essere piu larga delle cadenze medie , e deve finire nella ‘misura rltuuca'
del tem]iu forte coll’accordo consonante della tonica , sul quale sara prefer:b:lel 82 mella parte..
. superiore , piu che I 52, 0 1a 3%, non avendo questi due intervalli la prnprlﬂta di annunziare il.
termine del periodo come annunzia I'8° '
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ARTROOBRO W

S

. b e ¥ 1
: g -~ o > ; —-= -
" ’"/ ; I.\.x - -
/Z _@/ /'* "SCALA DEL MODO MAGGIORE
————— (e —] ———— — e
5 4.3 9 8,77 &6 5 6--7, 8 2 3. 4 5
:_';l s : - PRI 25 . | 2 ‘
o ltE T % I = - N lI — O——H
— ; i ‘_ o — hp ! I 1l
3 -3 3 5 4+ & 3 3 3 3 5 x6 8 3 3
S . gt I3 g ) o _
o e D - ' = J
=k _ s 1 | Z
8 8-54- 3 3 3 6. 5 6 3. 3 *4 6 B 8
' o =4 ! N & B— —y
= el _ g—3G - g—a—t—— it

(2)
o tralto .

-
-y

-

La ‘Bache mostrasi nel cosidetto pedalc trova la sua risoluzione in 72 producente nel £4 del CON-

() Questa scala , anche trasportata nel modo minore , ritiene i medesimi accord sopra ciascun grado,

~ tranne quellﬂ di+6%eccedente , 1a cui +6° anderébbe a preoccupare la propria risoluzione.

SCALA ASCENDENTE CULLA 9““ AD OGNI GRADO .

.,.--""" "‘"--...+' d ritono e
1 I \=~\ I = 'r;-’)/;_" -’ I:\\H = | Ojﬂ
e e T =
.9 87 § 3 9 87 5 3 9 87 5 3 9 8
- e ™
i L~ Tmitlazione _ \__éf:-"‘-m —\ £ /LL-F- . o O
o £ | | ; _‘j]*
7 o 3 9 8 7 o 3 9 8 T 3 3 9 8 7 9
| | 2 —o—— * ]f:]
—= ¢ } | | =
J 3 5’ 3 3 3 . 51
= . o X~ .
= | - L____ﬁ_______._.__ﬂ_,_ E 1"“i i -
1 = | e — !

(e) Questa scala l:-resenta 1a 9% ad ogui grmln mediante una imitazione frail soprano e ll contralto . |
- (a) Questa frase furmaulc un tritono , € l]ESSIIH{I presa isolatamente , e In mmplessuc mnm:mhth_. )

m forza del »o dcl contralto che assume 1a r:snluzume dr:]l:l nota sensibile .

La 9% minore sulla sensibile non sara soppor tabile se non quaudﬂ ¢ preceduta , come nel caso pl'E=

(~)
"'sentu,da una progressione uniforme si ﬂi}l]ﬂ canhlcue che negli accordi , e quando non abbia
mdggmr Jm ata di questa. ' *
) 6547
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ALTRA SCALA . .

T e TR R S ;"'"F_.-H-__ N
B — 5 = =t o —— [P = S
—9 8 3 95 Y ’
6 oy et —— o "
g i s
|  — l .
8 5 -9 8 -~ 9 g_ 5
o] ' ﬁ—'—'ﬂ' s .o P 2 : [
3 = L : ‘ !_ 1
6 5 6 3 6 5 6 .3 6 3
-
EEEsEa e ==

L

. (a) Questa maniera di trattare 1a 92 su tutti i gradl della scaln ¢ st..lta ede lnnltﬂ prallcata.,qummm
" que ne derivano due durissime collisioni, delle quali la prima ¢ .inevitabile poiché proviene diretta.’
mente dalla 92 in contatto col fundamenta]c ma I’altra ¢ puramente voluta, giacché , estendendo le- .

parti, non € nect$sario portare la 32 del fﬂﬂdamentale sopra la 9% nel duro cuntattu di 2%

P ALTRA SCALA. . . e .
' ﬁﬁ}gm == > vo’—'{:--.-a—-ﬂ—L!_»f —5'—7—1-_—.:1
9 8 3 9 8 3 9 8 3 9 8 3 9 8 3 9 8 3 9 8
I ! + =
| =—ta EE ==}
5 6 5 6 5 6 56 5 6 5 6 5
| _ 2.
o Pl PP ral Plel PP
! [ —=
36 5 36 5 36 5 365 3635 36 5 3.
] | - & B &— —— ‘-E.h‘
R — et “2 [ 1 t ﬂ
! 1 Z |

(1) Ummeitendu la parte di mezzo, cioe il contrialto o la prugrmsmne rlmane con due lﬂdemll cantiles
- ne 4 e con armonia bastante,

FE

"ALTRA SCALA, . ik
ﬁ&;gﬁ!ﬁ—%}ﬁ. - !.r ’—X’:_IFZ-‘“
98 3 98 3 83 . 98 3 9 8
s R e e
T T3
——— ﬂ?} = = S ﬂ-'_“'
| 51 3. 3 3 {il 3 -
£ .

() Tanto per menomare alq_uantn di asprezza, quanto per dare maggior movimento alla progressio-
ne, qui si risolve prima la 9%,¢ pol la 72 o _ . . o)
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ALTRA SCALA

37

-, ' =
F 2 ! o_:h?ﬁ'jf:r:ﬂ: —o-—| ‘:,_-;‘——_j
5 3 9 8 7 6 "5
7 - - R
T e
6 3 9 8 7 6 5 6 3
— = a Z g—H=—1 . ’“irﬁa
1 3 : I -
9. 8 7 6 5 6 3 9 8
I F'.? 24 9_.-_:}-;.15 -~ i ;
I t } »14
7 6 o 6 3 9 8 3 .
EEsEete =
! - .

(«) Scbbeneil 1© rivolto di triade fra le none tgrﬁperi non so quanto dell’asprezza del completo ac..
cordo di 92, tuttavia una simile progressione non lascia di dare una dura impressione al sano

orecchio . ]
SCALA DISCENDENTE
' &) ”_T'“D ' : | I s
ﬁ | = F = ﬁkr:ﬂ
8 9 8 8 9 8 9 8 9 8 9 8 9 8
1 F — -____J# |
= H=t= = =r=fr =5 s—twuo}]
5 6 7 6 6 7 . 6 7 6 7 6 7 e 5 g
; 2 2 - -
== B | =1
'3 5 6 6 5 6 5 6 5 6 5 ® 5
= ' o _ ' I
' i —] = 1 2 s q = i _J_J
3 3 3 3 3 3 3
= ] o 0 i - g sl of
. Ty g
2 | = T : e HEH

- (8) Benche non vogliasi che il ritardo d’armonia 40 la dissonanza, basti per togliere la relazione delle
ottave di moto retto, nulladimeno ho voluto far vedere il risultato della prePamziun_e e risolu —
zione in 8%, accio lo studioso ne consideri l'effetto, e ne faccia poi quel uso che gli piacera.
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0 E ‘ L
YA A, MOVIMENTI FONDAMENTALT DI 31N GIU E GRADO IN SU.

R /R - S fnd o RN &_‘_:J;_g = 1
9 3 9 3 9 3 9 3 9 3 9 3 9 8
— 77— I =
. i ‘! o F I‘—“ﬂ"‘———{" e
3 8 o 8 S 8 9 8 9 8 0 8 D
o o — _]'_. 1} I"'_. ~ Py
] = T, Dot s S — J
35 3 5 3 5 3 5 3 5 3. 5 3
o | % | =
By i —ota)
| | EEEEC e

) _ . H

(«) Nelle lunghe pmgressmm, ove la risoluzione serve di preparazione , converra collocare le partiver
so lacuto da punc:pm affinché non trovinsi troppo basse nel fme 0 non facma d’uopo interom .
pernc il corso naturale nmle tenerle nel loro ceutro.

GLI STESSI MOVIMENTI FONDAMENTALI .

P
S
\

3 3 5 3 5 3
%_f l!'l !f_-—’ . |
S SEIE R o

1 i DR . N - o

(¢) Quando la parte segnata coi puntini fosse ommessa 1’orecchio ne rimarebbe piu soddisffato .

MOVIMENTO DI GRADO,E DI 3% IN SU.

o| [k
N
0
[
= e

3 3 9 33 9 33 8
o l:fa—f‘h:l-rﬁ = o= 5] EJ\\

|
5 3x4 6 5 3 46 5 3 46 5 8

S

%
B?

o E— - a— - ‘_d ,' ;

(¢) Gli accordi di 92 convertiti in aceords cust:tuentl il modo prima che la 9% risolva, radnlclscunn uon di
poco questa progressione, |
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0
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3 3 8 3 8 3 8 3
| (2)
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(«) Quandﬂ si voglia stare fira le righe del sopranu,cnnlmltn,tmmre e basso, s’intraprendera la progres.
sione qualche tuono sotto.

LO STESSO MOVIMENTO.

~— — —

SE== z

9 5 9 5 9 5 9
4:5 — 41___4; *l & i
3 7 3 1 3 7 3
s ]
. _,..-‘ : (2)
= By

(2) Ommcttemlﬂ la parte di mezzo segnata coi puntini,e facendo trovare la 92 alln distanza dl 7"dalla
'5?.‘.,5 von di 2%, la progressione diminuisce della sua asprezza, ancorche i generatnrr siano tutti
dissonanti l'unn dopo altro.

LO STESSO MOVIMENTO FONDAMENTALE.
— —p

) i
]
i
o
i

9
8
§ 1 = & 7 &

(c) Lesperimentato scrittore trovera il luogo di potr:r collocar bene ’accordo completo di 92 qu.mttui..
que sia alquanto duro.

T
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STESSO MOVIMENTO FONDAMENTALE.

Lo
: ———— .---".'L—"'--.. " = -
5 98 5 08 5 98 5 98
) . = 2 :
)
8 5 08 5 98 5 9 = ;
'p* & o '
— ram— e o H
| )
8 7 3 7 3 7 3. 7 3 =
OH——=——p) L _
= Fo—p—=—t0 "t gp
— | H- e
7 3 3 7 3 7 8 |
5 | 1 : fa)—
.F G = P M— -

() Qui convien osservare che delle due addizioni la 9%risolve in 82 sull’istesso fondamentale , e la 72 nel

seguente accordo,

LO STESSO MOVIMENTO FONDAMENTALE.

o -
-

3533

3 3

33 3

i n———

|

L2 9 — i =
e e
396 5396 5396 5396 453964 3
2 I_'—.ﬁ # '—r; & O -
T _ L } ’
' ~—96 65

(¢)  Qui si mn§ti'a un imitazione fra'il tenore ed il basso, mentre trovasi la 92 risolvente in 62, 0 sull’istes.

so fondamentale.

{isfﬂsso MOVIMENTO FONDAMENTALE.
S=SEECRESSERalas Se oA
i £ i
9-8 o 9 8 7 ‘ 5 9 8 3 o 9 8B -
sl ¢ _
s e B = = = =
i ==P 7 === =
3 5 987 3 5 987 3 S5 987 3
”) E ] -

SEe——re—tr——-—

— J’_l::ﬂi::“
—

S - . s 3 8 > 0
rmiilas: . L _ . - ; ' S S
e e see—n ]
3 8 RN 5 i~ 8 | ]E)

(<) Quasta progressione presenta due imitazioni.Vuna frailviolinoe soprano e laltrafra lepartidi mezzo.Que-

6547 -

ste si potranno ommettere ambidue, 0 'una o I'altra a piacimento , rimanendo sempre bastante ar—.
monia, |
.H . G.T. .

e



" . 41
LO STESSO MOVIMENTO FONDAMENTALE.

m - . mﬂ. ~. - _ .
e —frtas—rsatopr r e
1 7 - l—h == H u' = - ﬂF
3—3 9 65 3 3 9. 65 3 3 9 65 3 3 9 63 3
H—f7 @ P W e = == "
; o = | 5 1 " S s - 1 _L_ | |
9 653 3 9 653 3 9 653 3 9 653 3 98
: L —
] - t i! s=re — ?_r_:!
= ; . . '
3 6 & 6 3 6 9 6 2 6 o 6 5 6 9 6 o

i | ==

= R S

(a) -Su questa prngfessiune convien osservare , primo , che la parte di mezzo non € necessaria, secondo,
- che la sua troppa lunghezza la rende nojosa,terzo, che la cantilena superiore incontra la relazione
del tritono dal s7al £, che si potra evitare , 0 troncando o modulando la progressione ai modi analoghi.

LO STESSO MOVIMENTO FONDAMENTALE.

L, : .9-4'. I. - B
Hif o tdé l ["H I |H" | '1"‘1"9'_ﬂ

Y 3 965 3 3 965 33 965 3 3-965 353 9635 3
8 —1 2 - '—EEP%‘QF' g,._}r,“a"—‘___z"."t——

B 33 96533 96533 965 33 9635 33 98
10 } P } | —

» ] : ot [

I IEEEE S EFEEn 2R EES

5 6 536 536 536 536 536 536 536 5363536 5

‘ q =5 F_J ey

— > bt .
= l_,"” !?Jia a o '

(¢) La modulazione a qualche modo ana]ng;u fa sfuggire 1'incontro del tritono nella parte superiore,e -
menomare la monotonia eagionata dalla lunghezza della progressione.
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3 . 9 8 6
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z 5 3.6

3 2 34

8
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() Nel1Zrivollo di 9%,1a 3% e 1a 6% posson esscre approssimate al basso,o estese a piacimento, purche la
"~ dissonanza sia ﬂ“.::l distanza di 9 dalla parte che da la nota 'geuﬂratrice.
(2) Essendola 9% eccedente il ritardo della 3%, questa si dovra percio ommeitere,

() Nel £ rnultu ove 1a 92 ¢ nel bassn, i numeri di 224%¢7"si potranno m\rrapprre alla 9% cosi per esten. -
sione che per approssimazione indiferentemente .

(@ Si osservi come da questo punto si estendano le par ll ,¢ come sitornano ad approssimare sullatonicaZ.
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3 3 3 3 3 8 7 6 5 5 3 8
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9 8 7 6 5 3 3 8 3 9 87+ 3
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5 % 5 3 0 6 x5 6 6 1 5 8

© = 5 2o e “

(d)

Al
E
0
Q

Nel 2°rnultn di 9‘l ,Ja 4* cla 6 possunn essere apprnsstlmate ed éstese a pmcnueutn , purche la
dissonanza sia alla distanza di 7% almeno dalla parte che da la nota generatrice.

Quantunque quest’ accordo si mostri a primo aspetto un 12 rivolto di 72, nondimeno, la cantilena
del basso che prepara la cadenza, il grado su cui trovasi, e la risoluzione della dissonanza nell’ac.

‘ cordo didte 6a mostrano che ¢ un 22 rivolto di 92 dovse sottinteso il fondamentale .

G.T.
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A zj SCALA ASCENDENTE DEL “01}0 MAGGIURE.'
(— _l TS o —— s =~ P
' — G— :‘*ﬁ-‘ = 'Ir : i , 1 i =
3 8 > i1 8 5 i1 3 8§ o i 3
Tt & : ) .
a“c,:a Z e /‘L - 2
5 1 3] 8 5 i 3. 8§ (5 @ 3 8
=1 ) 7 __ﬁ \\f;_ G
a—i Z 4 ; ﬂ -1 —— ,
6 5 6 5 6 5 6 56 35 6 5.
e t. | I |

(a) Finche Purto é di 7* minore , Forecchio non se ne duole,, ma quando e maggiore,la corta durata di essa.

e le sinmetriche e prugressive armonie antecedenti e susseguenti la rendono tollerabile .

SCALA DISCENDENTE.

T o — I
3 1 3 1 3 1 3 1 3 11 3
I oS- 1 -
: | = i = —o—= L = ﬂ
6 8 56 8 5 @ 8
] ' ‘ i
1 Q | ~ ] i = ‘ 7
5 8 56 8 ;
e
() Le imitazioni dei due contralti somministrano la 5% adugiﬁ accordo di 11° |
ALTRA SCALA ASCENDENTE.
I 5 B -
— Efr s prea Prre 1 = o2 :
G- | i came mse ety 1 ! *
3 6 13 5 113 5 1 3 5 13 5 13 5 11 3 5 11 3
, s A 3 T g o R iﬂﬁjh -
oo —g e =—1 b r
§ 3 9%3 9 8 3 98 3 98 3 98 3 98 3 9 8
- ~
——t——y ——— | s
T=mir = |r9—ﬂ ZESEE= £
H - _ ' 1
8 7 .5 8| 7 B A N B Rk & e W ae
; : . =
> "'"'-——i , —= = : =

() : Qul l’u.rtﬂ dissonante ¢ tra l’ﬂ e la 50, € tmla 9%e il fondamentale,

G .T.
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ALTRA SCALA DISCENDENTE

| ’. RS | 11 83 §3 11 #3 43 Iﬂ {3 b3 1. 3 '*113,‘#2’:-%3‘ n35 435 1 '; _
g o . ﬂ‘\w..}% #9 irh—e #:EE:D 5 jz y 1 f : =
5 e\T \® 7 s ¥ 8 7 6 3 v 7 8 t8

7
o 21 2 B

Br 1 = I —

| 3 | | | 2 —a—]

| 3 1 5 1 5 4 5 I 5 x4 5 1 S5 1 5 T

._:' 3 H {—‘!l—ﬁ?/' | e ) e 5__- | ‘—[ | .
HE | | = EEEEEE

() Qui l'urto dissonante ¢ tra 1d e la5%,etra la72e il fondamentale ; ma la 52 si puo sottintendere
senza detrimento delParmonia. |

N ~ ALTRA SCALA ASCENDENTE.
~ | S _ e o o L,P¢ Po .
i | - — = o e .
= ¢ —o—u ’ 58— } ! ]

&Y [
(=]
o |
-p
Loy |
g
o
=P

D
I
BEER
A
Q
N
i
Q
A

(¢) ‘Qualor si voglia menomare 1’asprezza delle due dissonanze , o si risolveranno contemporaneamente,
"o ’una prima dell’altra, o quella che da maggior asprezza.

ALTRA SCALA DISCENDENTE .

e lo™ ety e ' '
if* d;;“’_":?71ltt . f ! : fﬂEtZIE::;:

. 4 H—t— . Smmpeay,
3 143 43 14353 - 11 343 11 3 1233 M :23:3 13
I - h'ﬁ . ) . . | -
| e
7 ¢ 7 - 8 7 ¥ 7 *6 F B F* B 8
5, 4 5 4 5 4 5 %3 5 3 5 4 5

A
1

N

Q

|

q !

|
Q| |

|

|
Nz ¢

3 pe - a - - -
() Questa scala discendente presenta nel 1% quarto della misura Paccordo di 115 nel 2°, 1a risoluzione
delP11? sopra un aceordo dissonante di 72, nel terzo un 22 vivolto di 12, ¢ nel quarto la risoluzione
deﬂ'ﬂ?snpra un accordo di 77 producente, cio che, unitamente alla modulazione (da nen pocavarie-

—

td a questa progressione .
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= MOVIMENTI FONDAMENTALI DI 37" INGIU,E GRADO IN SU. “

/AL N

8 1n 5 11 50 11 5 1M 5 1 3

: — s e s =
| E o
5 8 3 8 3 8 § 3 :
o ) = - =
:il o 4 o o 2 o
3 > 8 o 8 9 8 5t ;8‘ 53
N, ] s (@)
— o P F—d i a

(«) In questa progressione il solo tempo forte sopporta I’accordo dissonante di 113 .cnl.ﬁemplice urto
“della 5% - + -

GIJISTESSI MOVIMENTI FONDAMENTALI .

[ 1 - ) T
%i i e | e e e e -
| 3 # 5 M 5 4 3 9 8
s & - L o l 2 y J > ‘

;
_;__
I
I
Q
il

N
wl
&Y

- & T° & = 3

[ : _ | i — ) f—
= o & 1
. y ,9_

(¢) Questa progressione 4’117 nel tempo forte, e di 7" nel tempo debole ¢ liil.: gradevole senzalapar

te i mezzo. -

IDEM.

11 51 11 D . 11 51 9 .
S | : : .

== e
9 3 9 3 9 3 7 8

) ! O } & E
- < —T0 5 77

7 5 F 5 7 5 7 3
|(f]. r . |
I—= : N
EES= e

R, . . . . 3 - . ' o .
(c) Scbbene i due tempi di questa progressione abbianuo ciascuno un aceordo piu dissonante Vundel..

I’ altro, nulladimeno oreechio li sopporta.
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MOVIMENTI FONDAMENTALI DI 4% IN sU,

— .

+= F}_d ﬂ‘{-——m ﬂp*...::I:-...g - : - l
! ! /
11 7 _11 " & 1 7 jl‘l. 3
F o B ""“G ! _; ! a_—— H -'
| 1 =
8 A 8 O 8 53 8
B - o—1 e (e
i e — a ]|
5 3 5 3 > 3 5
i " ——; ——— "—"(QL,;,.H
1 - d_“_“ = o “i Q

(2) Qucst..i lodevole progre ssioue comprova - che la dissonanza . prepara e usohe la dissonanza , poiche
la 7¥serve in un ‘punto di risoluzione e prepar azione all’11%

IDEM.
pr— — ‘ol e
7 11 7 11~ -7 1 3 |
o ¢ - S S - R 9
—]
5 9 5 9 5 9 8
. ﬁ ‘ﬂ. - n
3 5 3 5. 9 5
.' S — ————————— ) ——
=EE=E ==

() Scbbene la 2: ¢ 32 addizione polessero bastar sole, lll“:ﬂ 1a la 52 non stara male.

ll}E}l.

_ | : : //?;nfmn'ﬂnr

Tﬂrbﬁ:“"'- o1 po iy

5 8 7 M 3 5 98 7 135 98 7 1135 985 7 13

= S=a=a= e o PP T p:P,a_ﬂ"'“;]
! | : i Il ! ] i ; 1 : =
3 . 5 9 3 ? ‘ll 3 3 9 8 +# 11 3 4 9 8 F 11 3 & 9 8
O—a & ' . = ' = — GRS
Bﬁ E o - & ﬁﬂ_l—h*ﬂ—‘ Ii o ﬁa__*i le K0 {7 e —_H
8 5 3 8 5 P! 8 5 3 8 5
' o= e pnam— - — —(e)—
.&5 & 7 7 — !' — i - — {l =_a_‘_ﬂ |

{~) Siosservi che le imitazioni fra il contralto ¢ soprano si reggono senza la parte di mezzo e che le
diverse producenti rendono la progressione non solo maggiormente piacevole , ma le tolgono la
. .

i relazione del tritono 51, £ nella cantilena del soprauo della quinta e sesta battuta.
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MOVIMENTI FONDAMENTALI DI 4% IN GIU,"

e e e = I
= ‘ { - — 1 j
5 8 11 3 _* o 8 11 3 5. 8 ft 3 9 8 |
- 5 " il :mmumurﬁ“‘*\ ...-—...‘ F; O % i _ . ‘
! ! ; |
3 5 8 .11 3 9 8 n 3 3 3
, (a) P — } s Ve op—— i g
e e ) e e
2l .
- I “ 2 ‘ o t—a;ﬂ

(«) Questa imitazione riescira piﬁ chiara, e piu grata senza la parte di mezzo.

MOVIMENTI' FONDAMENTALI DI DUE 32 INGIU,E 4 IN SU."
b e o

[

1 | |

=t

35 N 353 5 113

o ———

9 8 6 3

98 8 3
bp—p
5 6

986 3 98 6 3
s

f%l—#:r

Gli accordi costituenti il mudu interpolati fra gll am:ﬂrdl di11.,e 92 lusingano 1 ﬁl‘ﬂl’:ﬂhl(} e tolgono
aleun pass d’asprezza alla progressione.

I

b

(v)
IN SU,E DI DUE 4CIN SU.

o
:

- MOVIMENTI FONDAMENTALI DI 32°

& & '—'G : t..ﬂ_'

&F

T

57 13457

lmlh.r zione

—

MN345+F 1N 3

P

01—:}—-——- “

—
mﬁw*r

=}
‘ﬂ'

x6 8-

9 3

3 3

I—1
ﬁ_'ﬂﬂ

9_#1

O-

ket

> 6 89

5

()&

9-.313

f—'—ﬂ_.

=1
]

%

Non potendosi dare la naturale risoluzione alle sensibili segnate eolla erocetta per non urtare
in 2% colla 9%, succede che il 2° SOprano e contralto eon una imitazione aumentano I'armoniaepre.

parano vicendevol mente la 9:% o€ lmi 1’115 nel terzo (quarto.

"
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MOVIMENTI FONDAMENTALI DI 4‘“ IN SU. ;

e 7 { :}—u‘:—r-«a-g —
1 l L 1 a £
8 6 G s ¥ 9 8 6 O — o 9 8 6 a9 9 8
" : N — | —
e i P i oo B FIJ P | e N z : l . ;l
3 9 8 6 o 3 9 8 6 J 3 9 8 3
= 2 p — '"_*‘i"——‘q'
:._J i_a (&) z ! 2 H I o s

(¢) La riunione delle cinque parti € necessaria qualora vogliasi la percussione della 1,27 e 3%addi. .
zione, Si osservi pero che le note segnate sono semplicemente di gusto, e che la 7. e considera.
ta tale dall’udito dal punto della sua percussione sino- all™1Z, di eui fa la preparazione ,

: L IDEM -
o 1;; -#‘—EHO——‘—#ITHH . " a__ﬂ
3 0 7-_M"N#3 -1 3 F_13 8

= 1 %Flw . I

8§ 7 MN37_ 13 72_ 113 2. 113

NS
\
I
Q
)

8 o ] 5 8 ) 8
o 1 -ﬁ a2 7 ’, 77 H
o 8 1 8 9 8 9
| (5)—
i o = [ = -

(b)) Questa progressionc regge egualmente colle sole due parti superiori che preparano vicendevol.
mente 1'11% ¢ 1a 72, colle due parti di mezzo che aumentano ’armonia, e con una sola di que-

ste qualunque sia.



(« 1l buon uso del 32 l‘lTﬂh{} 4’112, del 52 susseguente 4 e del 42 pella quinta e settimna nusﬁra fa chia

‘ramente conoscere qu:mtu singannano quelli che snstengnnu non potersi rivoltare lamr{lo di 9%, e
di 112 riconosciuto da ESEI soltonome di $

(3) Questo 22 rivolto di 112 € non men bumm degh a]trl ‘ |
(¢) Queste due settime di moto retto sono tollerabili allorche la seconda di esse cade su di un accordo

costituente il modo, il qual lusinghicro accordo modifica la corodica e manifesta relazione di 8%
~ diminuita,

(a) 11 generatore di 1% cosi preparato nel tempo debole e mnvertitn inun 5% rit;:xllu nel tempo forte

¢ di buonissimo effetto . |
(¢) 1lsolo salto di 42 del tenore approssima le parti.

¢.T. | 5947
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- (d)
(<)
(/)

——
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“’—‘|#Iﬁ_T EESESSEs | | == e—
5 6 3§43 29 3 7 6 5 4. 1122 »9 3 3 4 113 8

0 & o & 2 o ‘ & o
> —2—1vo— I !
e e e Pl |
6 5 3 8 F 6 5 8 7 %6 8 3 =
i :
—1 *‘ﬁi = =7
S R 'i { \
6 8 x5 6 6 5x4 b5 i vs XO 5 3
hb@ ) =1 2 — i
! E P ! ! o
Wﬂmﬂmﬂuﬂam&mj : #'J e -

Le settime di moto retto fra il soprano ¢ tenore sono tollerabili pe;- I'anzidetta ragione.
Le parti ritornano ad estendersi mediaute i salti di 4% ripetuti nel soprano.

- Scbbene la 37 nell’accordo di 112 sia durissima , nulladimeno i nostri antichi maestri , avendo gia -

indurito I’orecchio sulle piu aspre dissonanze , non esitavano di unire la 3% all’1?

Le parti si approssimano. =~ I | I

11 salto di 4 fa che siestendono le };ﬂ_l‘ﬁ. | _ o

Ecco di nuovo le parti approssimate. _.llitengn bene il giovine studioso che ..lp ES!.EH(IEI‘E ed approssi.
mare le parti a luogo e tempo , toglie la monotonia, e presenta un vario e belleffetto.

La risoluzione della dissonanza, e la preparazione alla cadenza costituiscono quest®acecordoun i

vol to di 9%

o - 5947
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ﬂ,f?ﬂ. SCALA ASCENDENTE .

& ar .I'|II ..rl""—""-.h +
o L o o ' B | £
‘q' _' '}.‘.\ r‘l] i ~. i
i ' |

L : .
87 BS}87 HB5/87 B5/8T BI8F 13

\

‘i = "_’ f '_' rﬁﬂ H
E——— 17 ¥
50 35 (1t 35 (1 35 (1 9 8
. l LY 5 #
= 2 T o i —— 'Plp 1"|ﬁ_t"
3 3 5 3 35 3 3 5 3 5 5

(¢) Ommettendo la parte del tenore, le due parti superiori danno un sufficiente urto dissonante . Osservisi
che la 72 prepara la 131 e che l'anticipata risoluzione di questa sull’ 117 cade in 2%

IDEM. :

6 o° \3

(?) Lurto dissonante trovasi fra la 7eil generatore , € frala 7'e 1a 132
SCALA' DISCENDENTE .

‘ - F?f' P— o p E";
=== = EE==

5 13 5 - 13 5 13 5 9 8
==cc——e——i———c ==
3 1 3 13 S 7 8
'Q'j a'-"i‘_ — g - - =
'5,.55 766'"7 6 . + 11 3

et

() 1l cattivo collegamento dei fondamentali rende questa prﬁgressiune non buona , e lascia presentire

~ la relazione di quinte fra il generatore e la 13%
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 MOVIMENTI FONDAMENTALI DI 42 IN SU.
/’munr ..-—-..\ i .

‘ﬁ_ I_,ll—--..

g ; _._9 Q.“’.T_L; F;'a"'ﬁ.?_g QH

5 7 1139 #6557 M39 15357 U39 35

e e e
L e o e ot o e o 3 e H
3-9 B 57 M3 9 B 57 MN3.9 135 F 13

7. o —— - ' -
o i ! i“} ‘__0 > 5 E{L"_JTEH
3 8 3- -83 83 8 3 8 3 7 8
 a - o B | 1 (_E,

) —n 7 o-* ‘ =5 | Il = -

(a) Oﬁserﬁsi che le preparazioni di 9% per la13%,edi 72 per 117 earatterizzano abbastanza un gcllurut(;re
di 132, e non un 22 rivolto di triade. Il contralto si puu‘ ommettere ad arbitrio.

]

MOVIMENTI. FONDAMENTALI DI 471N GIU,

. | ; _i - TP " B - . 7 2-#_-:‘ _'fl'ﬂ' o~ .
= - ' .A ‘ t 1‘
3 13 35 ) 3 13 5 8 3 13 & 11 3
— - P Q
73 - ,-_‘-\ — ot S 3 2 ' o = < e | o)
—— v m i +—t i
8 11 3 b3 13 5 8 11 "3 43 13 &5 8 1 3 9 8
O —n ) o= : 7 l o e o 1 o = o
{ I { l 1
5 8 11 3 8 1 3 =2 S5
- Q ™ (h)'ﬁ"-
| or MIC) ] e s
M —] — I t

(») Qui purcle prePar:i:iuui di 3% per la 13%, e di 8% per l"lﬁ'qualificauu un generatore di 43%

=

MOVIMENTI FONDAMENTALT DI 4 IN SU, E 32 IN GIU.

, i
—p—1-p S e B — : i L |
s === = | |
9 15 5 5 9 13 5 3 9 $B5 3 F 13 5
' S 0 P —— -G I-'g" o] |
ZEE ST = | | | I
- sl : | I —— | =
7 1 3 8 7 113 8 i1 3 8 5 11 3
S mm oo s s e e S R
=] 1 | I =
8 J 8 3 8 O 3 8
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1 3 13 5 3 3 6 11 -3 83 134
o o4
1’9 _ %0 :j I - qﬁ 'i o 1 -
f ] | 1 ;
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}— i o a_ﬂa_____,____ﬁ ' o) SEN——— |
e : ; |
5 F 5 %5 6 2 13 o 8 3
18 28 19 72 (b g9 12 2 .
— 2 ———o—F—=% i E:; S J—
I '1 ~ l a
" Za l 'ﬁ“ﬂr’ﬁ t—p e A T T e e
] = . ] 2
3 2 3 O 6 + 13 o 9 8 2 36 13 5 1163 b7 6 B
| ! | : 1
5 3 8 3 4 5 3 7 - 9 8  xi

T
i
:L

1
f——afi gl

7 8 6 3 3 5 1:;}9'—?- 13 5 15 7
] o=

42— o—F—0 ‘

1 I —| ! ! }

-5 3 6 5 3 3 5

3 %—5, 3 13 3 3 R

J‘hra 72 4 L 13 22
EES =S e

(s) Letre quarte consecutive fra il contralto e il tenore nella 22,32,e 4% misura sono tollerate , semnpre-
che sian coperte. da una parte che attrngga a se la principal attenzione.

() Laccordo di 13° puo aver luogo nel tempo debole non meno degli accordi di 72 9.,&1‘1.

(¢) Laprecedente preparazmne alla cadenza , e il luogo su cui trmrasl questo generatore fannu bastante
mente conoscere che non € un 1° rivolto di triade.

(¢) Questo 32 rivolto di 132 non ha ne troppo né poco urto dissonante. ,

() Lat5%preparata, percossa e risoluta sulla 7*producente ,e di piu unita alla 3%, si dﬂﬂ'ﬂ considerare
dissonanza primaria, sebbene non abbia , come 1’112,e1a13%, aleun urto dissonante eontro il fondamen.
tale:1o avra pero sul. ‘vicino accordo di 7*diininuita mareato colla crocetta.

e
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nante,
La risoluzione mulemporaﬂea della 27, 3%, e 4* addizione po'lrn aver effetto quando la9%e la 13%si tro-

vino fra loro in 4. e non in 5%
(¢) La progressione di un 6° rivolto e di un 42 di 9*‘ & di ottimo effetto.

] ‘n.‘_____ﬂ_ﬂ'par:llu'alﬂ alla eadenza

11 °rivolto di 132 conformato di 42,52, e 62 ¢ di buonissimo effetto.

I1 sesto rivolto e di ottimo uso, non che il seguente 1% rivolto di 13%, quantunque sia senz*urto dissa

(¢) Posto il principio che le dissonanze generate nella seconda ottava sono il ritardo delle note di risa
luzione 4 eosi queﬂu sara un 12 rivolto di 132 ritardo del 1° rivolto della triade 20 laltro in seguito-
un 12 rivolto di 112 ritardo del 12 rivolto della triade z£, Yaltro un 22 rivolto di 112 ritardo del 22 ri-

. volto della triade 20, l'altro un ‘generatore di13% ritardo della prnducente e laltro f' nalmente un ge-

ueralnre di 113, ritardo della tridde tonica.
¢.Tr. ¢
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(a) La 5 nellapar.
te supéri'm-u sta
bene nel prinei.
pio e nel mezzo
della composi.
zione , ma non

nel fiue.

8 6
o—1—F
|
6 o]

0
| D'f |

ARTICORO VL.

TRIADE TONICA

(3) Llottava ‘nella

=

(1) La snervalezza §
della 5%e-1a mans}
canza della 3:fan}
no s} che una taleé |
conformazione
1on conviene ne
al principin,neal ©):
fine del pezzo. .

()i dara il caso di
dover usare quej
sto rivoltolicom.§ "
Pldﬂ=,a]lurclléle |
parii saraunops
cedentemente ol
bligate allarisa.

luzione.

parte sujieriore (c) Le ottave ;0 luni

ela32nellame sono stanno bene

dia stanno r:guul 8 dopo la cadenza fL
mente bene nel nale , e nel prin

cipio del lrcz;

principio y,mez.

zo e fme. = zo.
f7°RIVOLTO
- (¢)
Z
6 3 '
©
H!% ‘ 4 ]
3 "6 "
(¢) Cosila6ichela3?
stanno egualien.
: s e te bene nellapar
l te superiore.
2% RIVOLTO

=

(=
o=

(v) La 43¢ la 6% sono.
di buonuso nella.

parte mediayenel
o—} e la superiore.
4

Cio che si ¢ ossers
vato intorno alla
tonica maggiore e

PR o SR P 7. ﬂ riferibile alla toa
unica minore.




(4)
)

sl

- e
o

a o
S
[ 1
5
l o ®___ (a) Quista non men beue la 5% che
G I% * 1 *_l la 3% nelle due parti superiori.
Sie |
3
_ | .‘.(f?-‘) Intanto chela par
2. i # ﬂ te mediaascende
N - -di grado per coin.
B # g = piere I'accordooal
(¢) Cosila ﬁ?ché l;t 3% so. i ~ la3.,ilbassoaden.
no proprie dellaparte 3} piealdovere della
» ]l 2 £} edia,e suPerini'e. ' 7] i suarisoluzione.
(@), r]

%
?
B
0

$
%
]
\
’
|
* e
%

" ‘-"G i_i

(4) | La6%ela x$.,0 sensibile, qualunque sia la parte su cui si trovano, potranno saltare per compiere

I'accordo. Cio che si € detto della triade apparente diatonica 4 dicasi della triade apparente semi
diatonica. |
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TRIADE APPAI{EL\TE DIATONICA SCGWIP()STA

f.} >
3
s e e
, .
: (a) La 32 alterata dovra essere di Sopra , ondeconver o
i tire la 3\in #6% e smcume tutte le note componei
ti questn cromatico accordo sono obbligate alla ri
soluzi lope 4 cosi 1 I’accordo su cui cadenoler lauluzmm
% i si troverad ncm,ssa: iamente incompleto,o senza la 58

1 RIVOLTO.

2° RIVOLTO.

A (<)
o

(¢) La ._3_*.‘:: la®2 stannio
egualimente bene

nelle due parti sw

et (P)Si laz4%0 SflTl-SiLili_:, |

. perioriymaconvien

tencre la 32 alime.
no alla dlstmua(h

103

chgila x62 stanno e.

gualmente bene nel.
la parte media, che-

nella superiore.

=
' ‘ (4) La 3a. nel generature e s.'empre umlllessa

a tre parti,ritenendo sqllunln la #.' e la

-

| s S

1° RIVOLTO.

(<)

e l( ) Ond’evitare il con. }

27 RIVOLTO.

a

1(.}'

tatto di 2%sidovra |
combinare le due

par ti super ior: m

manicra chelagsia

nella parte media,
¢ la 52 nella supe-

riore, sottoibiten. ’).~—9

e g— X

dulduue la 3%

5947

5% le quali possono indifferentemnente a.
verluogonelle due parti media,e superiore. °

)Per evitare il suddet.

to contatto di 27,1a 24
l:rcmlcra luogo nella

ral te medm, elaZnel
1 superiore, soltoin.
tendendone la 62

Si ommelte il 3%rivol. -
toin ragmne dellasua
snervata ri suluzm..

. ne. .



A7 RIVOLTO.

—2— ()1l 2 rivolto eselude la 3“..*

perritenere la 670 gene.

ratore nellaparte media,
e la 57,0 Todel generato..
re,nella superiore..

Non doveudosi sottinten.

(4)Si esclude la 5. per rite .
~nere la 32 sucui cadelal. }
terazione,laquale unita

derene laF'néil genera.
tore ,il 20 rivolto sulla5?
rimarebbe senzalaparte
dhie lo secompone chee la
32 del generatore.

- alla#stanno bene in ambi

Del 32rivolto non occorre

due le parti superiori.

altra dimostrazione.

SETTIMA ' SEMIDIATONICA.

(c)—

17 RIVOLTO.

- = -E- '
e 1 = H g H
K L TN 5
(<) Benche i migliori num g
. ria3partisianolagiela .
e \ o H 2 i J _Zf'.!nnllélrerciﬂ,che'nd i | :
— . sipossaunire la 32 colla ’ (d)La 57¢ la62sono i numnes
i 7.\e non si possa . farli 9 6 ri proprj di questorivol
trovare indifferentem to,1 quali si possonscam.
- - -

te in ambidue le parti

biare in qualunquedelle

===

superiori.

1

parti 5uPeriuri :

32 RIVOLTO.

hll

:

=

&
3 %4 _
(f) Tanto la x2%e la bf,quan..
® i . —2— tolax2%e la ¥, possono
j-o ! premler posto fra le
24 . | - x9 due parti superiori ; e
(¢) Questo rivoltomancany solo pare,chelarisolu.
‘ tedella 67 potraavere zione dellaparte supe
: la3%elaxfi ] = | riorein 6 col basso sia
== s ey S==== === I
| (ue parte superiore. I i piu gratache in 4,

0947
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TRIADE SEMIDIATONICA SCOMPOSTA.

2=

1( «) Non pﬂtemlusn unire la parte cheé scompone la.3% colla 72, attesoche ne \ereh:

bero due 5¢ nellaloro v isoluzione, presentero soltanto latriade semidiatonil

|
3 3
1 R . cascomposta sulla £alterata, la quale ammette nel suo spiacevole generatore
ol (a2 .E;) —e ' rilj 1a 3% e la 5. in qualunque delle due parti superiori, restando alla 33 Varbitrio
[t disaltare sulla 53 dellaccordo risolvente,allorquandositrova nella parte media.

1’ RIVOLTO. ) 2 RIVOLTO.

— et o) o
= !# =] 1
-~ 26

! |
(6) Questo piacevole rivolto si |

tratta colla 3%e 6. in qualw.
= ﬂ (ue siasi parte, e senzaveru.

6 (<) La x£", dovra trovarsi nella

. parte su]}eri orc ,ond’evita~
EH reil duro contatto di 3%

na prcpamzinlm-

SETTIMA PRODUCENTE. -

# O 1T @ l = ‘ g ﬂ
S T
> — { — ‘
~(#)Sia che si unisca la3> alla 7 sottintendendo la 51 sia-
= .

che siunisea la 5% alla # sottintendendo 1a 3%, tuito
* a o L j 10 Pﬂtr:; indifferentemente aver luogo in ammbidue
] B

le parti superiori.

I

[ .
ﬂ(r) Volendo far sentire 1a #'in questo rivolto eomvicn ommettere

la sua 37, ed accompagnarlo con 5%e 67 3i quali numeri saran.

j. no sempre meno urtanti se la 57 sara nclla parte superiore,

e la 62 nella parte media.

G.T. | | 5947
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2;." RIVOLTO. | ' QQ o I{IVULTO. - H
E===== == J
3 4 6 *4 *
= o) *i ,J & o}a i ‘ﬂ
2 2

() Non dovendo sottinten..
dere ne lanota gencra..

= i—" ﬂ = H tﬁﬂ:: nela?., questorivol

torimane senzala 6%

(3) Cost la 2.e63,chec 1a2?

¢ x42, possono trovarsi

— n qlmluilque delledue
ﬁ—ﬁ ’ L—l parti superiori.

\

(¢) Non presentandosi alcuna gradevole eombinazione sulla .
scomposta ,dimostrero la sola triade seomposta , ove la 3°%
e la x52 del generatore potranno mdlstmtamente prender
‘_ﬂ luogo fra le due parti superiori.

-
& W

12 RIVOLTO. T ~ 22RIVOLTO.
=

- 6

(¢) La 3%e 1a 62 potranno indif.
ferentemente portarsi in
‘ “ ambidue le parti superio.

L ]
ri.

-

() Cosi la 47 e la 6% polranno

| aver luogo nellaparte su
a - periore e nellamedia.

GT. S 5949
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"M ADDIZIONE A 3. PARTI,

g t |- ' '—th'_#
6 5 %4 6 - 3 3 6547
i
o -0 ‘:_\'LQM— @ ;l-' 'H e WS-&— -|—o—
C‘ Fd I(1 “
6 6 5+4 654 F 3 3
= "o o—g
¥ I:ﬂi o | —* 1j5 == 4 2l e Il-! & "* & I! .
GEN: PRIV 20 RIV:
. ? ]
o = 1
3 45 8 23

E—ﬂ_‘? ' .r II"E ' t y “ (ﬂj 11 numero che meglin'acemnpugua la 42 addizione per il generatore ¢ la

‘ 3% per il 10 rivolto la 5% e la 63 per il 22rivolto la32eladly e per
. 8 23 3 ‘4-5' il 3° rivolto 1a 2% e la 47 Tutti questi numeri si possono indifferente —
ﬁ 1 ",F\'&: = - mente trovare st nell’una che nell’altra delle due parti suPermrl €O -
~ oy e ! . Ineviene ludlcatn negh ESEI]]PI -
37 RIV | |

' 2‘?“ADD1210NE_ A 3. PARTI.

t : # r = 2 , i ’ o
\ 3 98.6 5 3 6 |76 3x4 (63 5 54 87 6
= ' - - #
S5 SES2 e e e —tveirs
= : | r_ : i L 1
65 3 . 3 98 3x4 63 6 7.6 8 F 6 - 5 54
(6) . . |
e . * T | I & —| 2 &) -
= |r:r—!|ﬂ, j—n—!lfiiﬂr tl' ?"r‘? i], 11
- GEN: 7L LRIV, o 2%RIV:
o—f—2- == (4) Il nuincro proprio ad accompagnare 1a 22 addizione peril generatore
= e la 3%, etanto 1a 32 quanto la 9% possono trovarsi vicendevolmente fra'le
. 78 6 3 . due 5::11 t1 superiori. Peril 12 rivolto sono 1a 6’ elafmala?“dmratrma:%l
| _ & . i 93 dalla 72,0 di 72dalla 92 Peril 2° rivolto i numeri sono
Lo s " —] la 5vela6%in qualunque delle parti '&ullerlﬂﬂ al basso;ma potendo
! e I— . nascereil dubbio che sia, o no un 2 rivolto di 9% perche manca la nota_
<3 23 8- 78 gumratu{:e yil prmeutnu accordo costitutivo il modo, la cadenza rit .
- | T . mieasulla pcrcmﬁmne elar lsuluzmue della dissonanza lo proveranno
l.'9' e e e Cil abbastanza. Finalmente per il 42 rivolto sono la 2%¢ la 72 qualunquene
= |

sia la parte, o media o superiore.

o F

5947



37" ADDIZIONE A 3. PARTI.

hﬁ_l_p ix’“’"ﬁ‘"} £ 1 Ai*

6 5 7 76 3 4 8 2 2 3 3x4 56
| P — ‘T‘,_ ‘ =
== =P | l‘? =
5 13 3 4 ¥+ 76 3*x4 56 82 23

| | 27 RIV, 3¢ RIV:

’fj ] "o = ' .

‘ =z, ll e : 1'_‘9 e =
(e) 1l numero proprio ad aemmpagnare 1a 32 addizione per 1l generatore e 1a5%,e eosila 5% che 1’1 posso.

no indifferentemente trovarsi nella parte media o superiore. Per il 2 rivolto i numerj sono la4iela??

e possono egualmente trovarsi su ciascuna delle due parti superiori. Per il 52 rivolto sonola 2%e las., e
questi non meno stanno bene su qualunque delle due parti superiori.

4! ADDIZIONE A 3.PARTI.

5 + 13 5 _5{ - 11 3 & 4 3 3 3 3
w ' { n'{i 'H. Jﬂ :
35 5 M3 .2 135 8 6 x4 5 6
ESE=E=S=cscar—t=ga=
1. RIV 5" RIV:

- (#) Inumeri propri ad accompagnare la 42 addizione per il generatore so-
no la 32,0 142, quali unitamente alla 132 stanno indifferentemente sul

S Ju g —Lg T% - ledue parti supcriﬂri. Peril £ rivolto i numeri sonolaf:cla6?,e per 150

rivolto la 3% la 5% quali numeri stanno bene soltanto nellamanierasuin. -

2 34 6 6 6 . dicata;e finalmente per'il 62 rivoltoi numeri sonola3lela5%,0la 3‘&136‘
. epossono aver luogo indistintamente_su ciascuna delle parts supermrl .
T Z— . 5’@7} Le ragioni,che toglierauno qualunque dubbiezza sulla veracita dei fon -
‘ i r 1 damentali del generatore 1% 55 ¢ 62 rivolto,, sono le sopradette . i,
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58 78
-_ll
- = l
9355 3 3 8

N

PfI"P — '

(2)
'( b)

(/)

1 3 5 M3 5 #4 3 ﬂus;s x4 8 3'94—365 35354_& 43
gty s
= £ 2
5 # 1.6 5 8_66 526
7?2 g 42 7?9 : 9 - g° |
bo——¢f hrfﬁ**-j—"%g:a_ ]
ek I_ I
i

Le due erocette fanno sentire sui templ forti due quinte di moto retto frala senslbﬂc e la tonica per_
messe ancora dai rigoristi, perche sono fra due parti. .

La risoluzione del contralto e data al basso ad nggt.tln d} avere Iu.ll’arcnrdn di rlsuluzlune pmltnstu
un 12 rivolto armonioso e robusto , che un 2%snervato. :
La 77 passa sulla5% senza lasciare desiderio aleuno della sua risoluzione perthe 1l fm:damautale sostie.

- ne stluna che l"altra dissonanza,

La nsulumne del basso sta nel coutralto e quella del contralto manea inalatriade di risoluzioue la la.

scia ﬂﬂHcEPIl‘E né loreechio seute la Iancanza della 52 su cui dovrebbe risolvere il arb del
contralto.

La 92 di producente passa sulla#, senza lasciare desiderio della sua risoluzione nella guisa stcssa

della 77 precedente. : | .
La 2% sul 3° rivolto di 7. il fondamentale ntcssn,pcr cui sara in llb rta dl percuotere il basso AN -

'i.-l'

che di posta. | : -
' 5947 ' ,



6x4 56 13 9 3

17,  2° 12 22
—* ibﬁ 1
ro———1be e e cs =
. : =
6 8 .6 5 713x4 6 34 3 113 4 + 6% 5 8 6 72 9 87
B = ) P ﬁ-n e }l -
54 35 351 2 3%4.6 ¥ 6 BS5_5 3 2 54 3
1 80 42 g0 . be 5 C4° g0 © 20 © £ ©° g9
9_ * f ___"_b" [#) [ ) » & [#] I [#) '
IETSEA | = e — 1 |
o
ESSRdiSnSIINE ====:==
Y- sy e . .
3 5 4613 5 4 113298 7 6 53 6 135. 8
' - - i
r 4 & # I e :I
5 # 6 8 F 6 5 4 3 5 4 4335 1 8
£? | 7° 2? 42 2? | 12 - 22 ” 2 42
o _.:"""-—_"""":...
o) o) o) -L#i_!_., [#) _
£ : o i g
& —o L & - 1 G _ :
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‘ ARTECOLD IS,

3

)P0 s, |
% 674 ° - TRIADE TONICA.
. , ) -
' 2 (*)La 3. maggiore e mi- )
(«)La 5 puo aver luog

nore sta bene nel prin

... cipio ,nel mezzo e nel

: J fine della composi
g

zione . :

in priucipio e nelcop
so della mmpﬁaizi{), i
ne,ma noun in fine.

9= _
)La 42non avra luogo né in prin

—— j cipio ne in fine, ma benst nel
. corso della composizione.

(4)La 67 sta ottimamente nelnez |
- zo ,ma nou nel principio. e fi.
5 ne della composizione.

. TRIADE APPARENTE DIATONICA.
) ‘

===
9

.._._,_r

(/)La 5! per la sua dolcezza sta non -
men bene preparata che di posta.

27 RIV-

A earm : 2% sem:
: a

| 'Fff__; == e
* (1)11 1%esempio di questi ri s 6 .

- volti suppone la8osiafon. §
. damentale, ed il seco 1! lo
. mmpiu sottintende la 3%

o . . | 5947

(c)Li 82 sta bene nel princi
pio, mezzo efine,e par.
ticolarmente nelle ea

- denze finali. .

() (1) 1112 esempio presentail

~)—o— }*_E%:j;_:-‘ fondamentalc,ed il se-

"k condo lo sottintende .



TRIADE APPARENTE SCOMPOSTA. 1. RIV.
) | o 2 -
3 ‘ , 8
(2)Convien sottintendere . ‘
| la 5 per dar hlngu al. - r
51— 8 H la 32 scomposta. _ < _5—5 =

72 PRODUCENTE.

1PRIV. - 2°RIV:

67

(5)Si ommette la 3% per dar luogo alla

~ 8%,0 sia fondamentale . Si oummuette
intieramente il 22 rivolto perche da
una risoluzione ambigua'.

leye il 22 susseguente col 3 rivol.
to di-7., perche gli manca la3%,7
del foudamentale. %

5947

= I == e
v ()La 7 ¢ tanto gra. "5 :(d)Questo 1%,e 22 rivolto si eonfonda.
'’ ‘devole, che nonah: no col generatore . e 12 rivoltodel.
M & bisogna di prepa- e | la triade apparente diatonica,per
= razionec. | b i-"—:l . !I I che mancano della notageneratrice.
~ 37RIV.
(3 -
—3 () Essendo la 27 lo stesso fondamen.
- tale, essa si potra pi*t:ud&rﬂ dipo-
S sta . e portarla ove meglio dette-
= l ra la cantilena.
TRIADE PRODUCENTE SCOMPOSTA. 17 RIV:
- 2 9)Qui manca la 62,0 nota fondamentale
L | onde dar luogo alla 3% scomposta, per=
T ()Si sottintende la 5 per , ~ cui questo 1% rivolto si confoude eol ge-
T—*—1 dar luogoallax 5 > { g neratore dellatriade apparente scoamposta
0 |
. Sl o . SETTIMA SEMIDIATONICA.
. r.:zul-.-! ;gr-rcm: - fl)[l 1. FEEH}P]U di EIUESt:J 20. I‘l\ﬂl‘tﬂt} m \ : _
: =2 =] H praticabile qualora si prepari la | ,_,_J |
E 74 8 ~ 4%edil secondo esempio, mancai. ()LaZ' perlasua
. - ~ do della nota generatrice,si con: ~ doleezzanonah
( s fonde col 1 rivolto della triade figy: 2 e bisogua di pre.
o . ﬂ = ‘—i appareute scomposta. ‘ parazione.
LRIV.  2°RIV: . 3 RIV
S ()11 12 rivolto puo essere confusoeol ____ (m) .
Eﬁ i " d 29 della triade plﬂluceute,pcrche‘ fo = (~)Nel 3° rivolto non fa
.} - mancadella __-S,a ﬂl‘;' del fondammesta. § duopo di preparazio.

ne, ma si dovra evi-
tare la sua risolurnia.
I . “

i ne i 4,




-

68 TMAD]:. SEMIDIATONICA SCOMPOSTA SULLA 4% ALTERATA

(u)! (»)Questo 1° ri. g (e_.l.____ [r)Qll’EStO 2°. rivolto man.;

3 _*"’Eiif“fj“‘?‘ T Mihstes i:ﬁ‘ii}ifi:f:‘.‘ii?;
e Ea SEE
Ti ADDIZIONE. S ) | | 3?31“ )

T g ()11 32 rivolto sottiutende la
#. ela 6% per ritenere la

. ed ih

o

mi‘.‘
aEEw

676 8 (d) Si ommettono 1l 'EE 2{: l‘i\'ﬁl.

to,perche mancano dé pro=y

. P'I,j fundamgntali'-, e di (E) | : 2,0 diciamo il fondamen-
- urto dissonante. = t | tale. |
2*ADDIZIONE. - 1°RIV:  2°RIV:

# . '!'—‘—‘_':H |
x4 f; 7 6 | xes 4 Quantunque il4e 2° rivolto manchino de proprj.
o - fondamentali, nulladimeno Paccordo di prepara. '

&} o zione € troppo marcato per non rimanere m
— - —= _‘(}] Fﬂ X ] dubbio si dell’uno_che dell’altro. ‘
& RIV: = 92® ADDIZIONE ECCEDENTE.
E | (9) ns ri\'uhomniaseim'g_ 3 o | ..
: & T runa indecisione , perche ines 3 | &6 (#) La x9? st nel fondamenta
E ~ (1) e composto della dissonan. . le. che nel 4. rivolto non
o k za -e del generatore. l fo—tf ammette dubbio. -

3% ADDIZIONE.
G) .
- £

5 I (¢) Non mamandu il fondamentale nei due precedeutl :
11 3 x4 5 6 |
= ' -esempi, ed essendo preparata la dissonanza dall’ac.

e O L . cordo costituente il modo » VENZO110 con cio immedia—
6—=C l : I tamm:muuoscnm per ungeneratore edun5) rm:»llodﬂ‘lal

2"§m C a, "4 ADDIZIONE.

e ! J( i) Uamrdo ch prepa.. C (.;) r}"—’j:i (») La 13° per la ragione tante volte.
5w =are razione fa bastante... 213 5 5613 7 - ripetuta ¢ immediatamente ri.
- mente conoscere che | | conosciuta ,e si pratica cosi a -

oo la percussione & sul —sq Scendendo che discendendo sul -

= 2’ rivolto di 11", —{1\9 — ﬂ.z:_;a = suo generatore. :
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— e rmwm e e i # s et
— e _r_.g' Hetvi7i

P — ,w"._“"‘" — e — T
5 3 11 3 5 113 6 54 8 3 4 5 3 4
0 ¥ o o 49 :
IJE e I-—'IE 2 ]“—ﬂ . l — t;ﬂﬂ'——]‘
o s — r s
>y | ——

o e—— &
ISEo==corsesr=rm et
Y 3 6 76 3 2 3x+° 56 x6 8 23 4 5
£9 49 20 49 £o
“1#:?—' I"r%f“e 5’|_ﬂ ‘l:i.‘? D l
—

(s) Dovendosi trovare la cadenza ritmica sul primo tempo s € 1100 sul secondo, qmzsta frase comincianel

f.tempo ritmico , e non nel 12

~(#) 1l salto sulla 3% in luogo della rlsuluzmue s laseia che lorecchio la 5utlmteud:1 ,il che convieneadue par.
ti, ove manca 'armonia. |

(¢) In seguito all’accordo costituente , questo € un primo rivolto di 92

(@ 1 salto di 5% sara facile ¢ gratﬂ qunlura si trovi sull’accordo che mbhtmsce 1l mudu sein fnr:a di que.
sto 1a dissonanza che percuote sull’accordo suceessivo sard un 12 rivolto di 13* "

" (¢) Dalla risoluzione della dissonanza in 45,09 6 sivede che questn ¢ un 2% rivolto di 9%

- () Laccordo antecedente da a conoscere che la dissonanza € un 42 rivolto di 'E)“iL

(¢) Inragione del precedeiite accordo costitutivo, questa f fevole dissonanza sara un 12 rivolto di 72

(x) La 4% puo prendersi di posta sulla producente quando sia per preparare una cadenza.
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(a) - (2)

eiie T e e e s g L—:!
,_‘.; u‘sssus 33 933 938 782 *2 3% 634
1'3?‘ 49 22 42 2?0 29 2 . L 49
z - - g ot @ =
e, Pty E=F =

(2) Q'uesta dissonanza non puo essere che una 9 risolvente in 3%
(¢) Questa'e la seguenle sono none maggiori ascendenti alla 3% -
(¢) Harprecedente € ricevuto come preparazione della 13%,1a quale suppone la 3 sulla pmduoente. .

ARTUCORO 53‘;

TAVOLA DEI GRADI FONDA'\IEI\TALI DEL MODO PRII\CIPALE APPARTENENTI
%?6, PIU. 0 MENO Al M(JDI AI\ALOGHI E NON ANALOGHI.

Tonica gt . 3¢t £ . 54 vone iante . T4
Mﬂdﬂprinﬂ'pal !fp g 8 j g 1 2 g HH | g
. yu Tnn;m .§:F s*
Mododella'2?® == z b x i ===
. s ' g 3¢ # ;
Mododella 3% | H:ﬂ F j iF : 2 ﬂg .|
o . Tonica 34
Modo della 42 g ) § E : P -g 1b |
| o 6 | Tosica %
Mudl:lkdclla 5% 2 . F [F - § F F g:_ : 1
| 54 4G | 58 B yee Tonica P
ottt g

. -. | h 4 s ' , = - . Thd . .
E;;n. E—== EESTE ?‘l%lg: =



/ & o : i ' : - A
| /ZZ;/ " INGANNI SUI MOVIMENTI DI 3% IN GIU.

Ene |

-~

=

J. | niLa 62 alterata conbem _:_

\]
O
O

71

( ﬁ) La 4 alterata condiesis
- prepara o una posa sul.

_ bvo—r—p——rto
I lepresenta un firivolto t: i
- digt alterata ,il rlua_] pred #
() + + Pparaouua posa sulla 5 o .
ﬂﬂ-—‘.ﬁ'h&[:ﬁﬂ ouna cadenza ncl Modof > = '_3!;) 2) la 52,0 una cadenza nel
T & 5 . 18 6% £lalt: 5 PP 72

. su cui prepara o
. una pusa sullal

l H 5.4 0 una cade
#) . Za., -

(¢)La 2% alterata con |

I
l

bemolle cangia lally™

L l." =
denominazione in jif;]

6% minore,e ray
presentauni® ri.

i e —
volto di 4% allerata} | ! H
con cui prepara ol

o una cadenza al fer: - % =
Mododella 4, % 2 r ' -

"1 6P 4% T 40 5

.2 il PR
L e A
A e e

594F

12— Modo stabilito.

(¢)La 4% mutalasuad
. . . m a =
nominazione in 6 i — o—]l(4)La 27 alterata con
- altesoche appartie. e == diesis mutala pro.
. 'neycome 12 rivolto} pria denominazione
~ alla 42 alteratadel . in 42 alterata ¢ con
ﬂ Modo somigliante, l Hﬂ cui preparao una

posa sulla 5%, o
una cadenza nel
Modo somiglian.
te.

e
](fj La 72 cangialapra.

pria denominazione
in quella di 4% alte
rata,o per prepa-

rare una posa sulla

5% 0 per far caden.

za nel Modo dela

la 8



72

il
1

(¢)La T.aallerata Li:ﬂ |
. bemolle muta la

m"&uﬂ i } ——| . propria denomi ..
' ; | - . nazione in 6. mino. -
(«)La 73 alterata X - ~ re,e rappresenta
: g con bemolleac.§ , —=p - un 26, 1'i1'ﬂltq di
2 i i ql.ﬁstﬂ la deno. ! : 1 1 scumpusta_,mp
' | minazione di4., | . cui preparaouna
. ( ::1 prepara] la ;: . - W E pu;: Eu]l;l 51?10113:
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I =2 !4 ‘_ | f ! i | dal'l)gmﬂﬂg,muta
‘ B la propria denomi
1 | (c)La 5% alterata |, S | n:_lziﬂne in 4% alte,
I1 i dal diesis pren jRY2— *I t vz I ~ -rata, o perposa.
' ~ deladenominaf - - ' . resulla5ljo per
zione di nota} . o . far cadenza nel
o—— sensibile del mofigyrc — — modo della secon.
® | T : & —1— -
. —r z i do somigliante. 1 v da. - 5
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D I3 8 - re il'modo dellaje): , 9"{—9 a— za nel modo del.’
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: ﬂm La 42 alterata dal diesis

muta la sua denominazio=
ne in nota sensibile,costi.
= *ﬁ(‘“ _a__i tuendo intal guisailmodo
= della 52

H (2)Questa E , a cagione della
sua 32 altﬂrata con diesis,

muta la propr 1a denomi-
> H uazique in quella di produ
= cente del modo della 22

o Y ey

(4) La 32 alterata dal die—

sis su questo fondamen
tale, fa si, che di 2°di.

vicne producente del

ﬂ _ﬁ; . modo della 5°
= ﬂ

%64 71* P

(c)La 2% alterata dal die-
sis , e preccduita dalla-
4. alterata , prende la
denominazione di sen.

sibile costituendoil mo.
do della 32

(¢) L alterazione della 3% e della5? fanno
st che questﬂ fondamentale lascia lade.

‘Q_L.ﬂ_(e) . nominazione di 7% per cangiarlain qucl
: ? l :ﬂ ladi prﬂduccute del modo della 3%
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INGANNI SUI MOVIMENTI DI 4% IN SU .
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(«)La 32 del modo alte

rata con diesis necllall

e oo rrrn(®La2t del modo alte -
! ‘{l ~raudo la sua 3% condie.

sis cambia la pru-pi'ipa'
denominazione inpro.
{5} ‘ducente -per farcaden.
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sua denominazione in
lu-ﬂducente del modo]l
wluigliantﬂ per far
cadenza.
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(c)La 4% alterata eon dic.

~ sis prende la denomi. | . _

- nazioue di 2%, ¢'. fa | (¢) La tonica divien prox
strada alla producen. | ° (1) ducente per far ca.
te per far cadenza nel zT—+—F+— denza nel mododella
-modo della 37 r B— 04 e

T2 42 1832 ¢2 g2 2% pf 719

!.(c) La7? alterata con bemolle
. nel mutare la demﬁmzﬁm

1<) | 1 in 6% conduce alla cadenza
1

o—1 ~ nel modo della 22
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INGANNI 0 MODULAZIONI Al 5.MODI.ANALOGHI SULLO STESSO MOVIMENTO . !
‘ @ & o e —o 2 1 I & E L, 2 ‘i
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< * i 73 i-_a_:;(f} = &, L | :
: - i 1 bo —\—+——o—FF l—ﬂ—ﬂ
2:1 ﬂﬂ . Tf‘ J.u . o | Ad . T* JE‘ ol pr T“ Pf" r‘a i
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(a) Lavia sicura di modulare senza lasciar cattive relazioni all’udito e di far precedere all’ accordo
- di 2%, che it:inpi-e e inclinatn sulla producente , un accordo comune al Modo antecedente ed al susse—
guente , come prova questo fondamentale che é 37 del modo 1%,e 6° del susseguente . Lo skesso si
avverta alle lettere &,4,4,¢, 7,4, s ' '

ALTRI INGANNI 0 MODULAZIONI AI MODI ANALOGHI SULLO STESSO MOVIMENTO. _

: L . |
37 ‘ #’ﬂ - — £ f —-5
g : o

o

Q

u
Llid

2 e ¢ 10 P to— 1”2 e e . e e 2 B =
=i 1
R G
, i \
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1 . 1 A % i
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T u:lirlc m:'m:? e 62 - (» Unn;ir mﬂfmh
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] ¢ — -~ > 1 YA : 2
: === o—|t—o |5 5—{—a
v gs pE 18 P Ty PE " 4% g P TS P T p° . o )

(1) Queste due toniche minori non frammezzate da altro accordo che dalla producente , come pure le
duc toniche maggiori alla lettera » presentano una modulazione di 2% specie, la quale , purche va.
da di sfuggita , non lascia tempo all’udito né'di concepire una nuova impressione, ué¢ di perdere

la gia coucepita, | - ' :

. S 547
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COLLEGAMENTO DELLA TRIADE TONICA COLLE TRIADI DEL MODO MAGGIORE E MINORE .
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MNodo H({,ﬁ!;;fgrﬂ- ‘ Eh e ﬁl presen Modo minore. te g‘_’ﬂdﬂ“ El.l.l
A = 1 tirg la caden. Ji&y: _%):l_zﬂ moto dclluca. (ﬁ)—‘l
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TONICA FINALE E TONICA PRIMA SUI MODI ANALOGHI ., _
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(«) Ildistaceo f rappostﬁ dalla comune tra la tonica finale e la nuova fa, che mentre 'udito va perdendo la

ricevuta jmpressione , si abilita maggiormente a riceverne una nuova senza disturbo.

TONICA FINALE E TONICA PRIMA SOPRA MODI LONTANI DI 2° E 37 SPECIE.

- a.ﬁil":?*r o o ’S‘:—
Rt e e iy
fo N o A

= te et et |
. TS T o o e o

(v) Sebbene quﬂﬁfc staceate e jmprovvise modulazioni di 2%e 32 specic siano generalmente in uso, non

per questo sono meno aspre.

(<) La 3% maggiore couvertita in winore sull’istesso fondamentale, pi‘nducf: una modulazione fievole.

si, ma senza dure eollisioni all’ udito.

(4) La 3% minore. convertita in maggiore sull’istesso fondamentale di una modulazione spiritosa e forte.

(5%) "' | | ‘5947



'DUE TONICHE CONGIUNTE CON 72 MAGGIORE.

4

(«) Non possono aver lfuugu due toniche congiunte con 78 maggiore in forza delle successive relazioni
di 72 magygiore , di tritono, e di 82 eccedente ; ma putfaﬁnﬂ succedere due 72 maggiﬂri dalla tonica
alla 4%,se si avrd cura di porle a progressione incominciata , onde mitigare il disgustoso effetto che
da principio produce la sensibile discendente . |

{

INGANNI DA TONICA A TONICA, O DA TONICA A 5% PRODOTTI COL SOLO MEZZO
| DELL’ACCORDO COSTITUENTE.
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Tonica maygiore. T may, T*mag. ' T*minore. T min: T mary T%min

2o e e e e -’

I pr  p¢  pE pr  qé  qe pe 8 U peod 56 . pugn sa [y s ga

(») Latriade eccedente riterra il nome di touica allorché passa ¢ non modula sulla 62, ma cangicra lade..
nominazione in producente quando vogliasi stabilire il modo della 4% La tonica minore mon ammetle
la 5% eccedente. |
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(«) Yolendo qui yeome nell’antecedente Modo maggiore , discendere di semituono , ne verebbe unapro. .
ducente apportatrice inun punto di una modulazione di 32 spécie , ¢ di molte cattive relazionigper
cui meglio ¢ discendere di wi tuono, ed avere soltanto una wodulazione di 2% specie.  _.

(r) Qui

per listessa ragione si discende di untuono inveee di un sewituono.
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(s) La 3% minore discendente apporterebbe una modulazione dura,e pereio convien meglio la maggiore.

¢.T. = 5947

T - p— O



82

I 1
1

| _ 1
a—bg & : -

: : ;

| I 7 B B Zam | - ‘

| = T —
= T%min ; ' . T | -17*]
Tomag: T min | |
- TFW; |
T% smin

T, b

4 i_t
. i 2 : i IL I‘ : i
ARG EE A S s o '_'EEE’_'*—_F* : f'i]‘ . Z
. T P o por 2 | i J‘b—L’
L -j.. ‘j"'.f: Ly " ’ t ' ::
T, 5. T-(l :
b ﬂ‘#ﬁ"’ Jf-l a 5
y 1.7 %4. 59

d Elc ‘ 1
wF .

questi inganni,

iYL
5947



Rt e e i erte | ]

Tonica wmaggiore, TXminore. T mug: - Twmin: T may: .« T2uwin T mag:

&> e = 4
C) 7 : : ; i & !W._
t)' b e { = ﬂ:_éq;q:Ij | :;‘_I he { | S —

B i S A

= 'lﬁwfﬂ]-i’:l

-
il
M
Y
%-
i
Ik
1Y

Et e e e o et
B

T2 min Tmag, . T%win: T%mag: Tmin: = T%uay. T%uwin«

ENEpeE—crots pusepuile

oy : |
i T® §¢ ra T4 §¢ T4 ol Sl

.
D
%
==
Q
===
N
.
=SS
N
v
®

i
__i
i
\
E

15
-E'Eﬁl
-
0
ﬁ
|
I
i

T%way : Tf'm_l‘l ' T“nu_q — T%uin
o EESESEEER SDuETen
| = i | ] LA
rt T¢ %4 S o 7o w44 54 s sr qu It 8 I®




84 . |
y 4 * . :
%JQ. NATURALE COLLEGAMENTO DELLA 27 SULLA PRODUCENTE.
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(«) Ecco tre accordi consecutivi di eguale cuuft;rinazinue de qﬁuli Pultimo ¢ quello di 2% che inclina e
cade sulla pruducﬂutL

(¢) Ecco due progressivi accordi di 22, il secondo de’ quali fissa la mndulanuue y € va sulla produceute. -

INGANNI CHE VANNO s, 2% & 2%, da. 2% o. SENSIBILE, .15 2% s 'PRODUCENTE,
E AD ALTRE DENOMINAZIONI.
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Oy COLLEGAMENTO DELLA PRODUCENTE COGLI ACCORDI DIATONICI,
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(«) La naturale tendenza della producente sulla tuuic# fa si, che qualunque altro culle'gamento divic -
ne un ingauno, il quale viepiu si manifesta allorche ne € preparata la cadenza.

INGANNI DA PRODUCENTE A PRODUCENTE.
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INGANNI DA TONICA A PRODUCENTE.
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INGANNI DI PRODUCENTE SU QUALSIVOGLIA DENOMINAZIONE 0 INTERVALLO.
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//Z Z 22 . MAGGIORE E DI 27 DEL MODO MINORE,

NATURALE COLLEGAMENTO. DELL? ANOMALO ACCORDO DI SENSIBILE ‘DEL MODO

—F 'lj";H'ﬂ'

4 o o ]
a 'H'—r:-—r P—e
= Modo wmaygiore , orfFero M. minore. M. mag W.minore. ,
[ ] I S '_ 2
_,2:_‘ | ° o . () q ;
2 > = —F HE!I —- . . _
i —i o o =1 4 S ’ —t—o—1l.
K4 T g4 pr TE 74 p* 1'."’ 2L In r 34

INGANNI da_ SENSIBILE a SENSIBILE, o da. SENSIBILE a. 2,0 da 204 2% 6 da
' x4. a X4 PER VIA DI BEMOLLI.
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Rz EEEEEE LL.

-

o R

==
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e 2 it e

D J:'j—a:lra
GEJ.\ 2. R1YV.

1°RIV.GEN,

SrEeis

2.RIV.GEN.
% F‘”‘h*‘”zr‘_gjj—_ =

5¢ s 1%

e
S

57

Tl‘l g

INGANNI da. SENSIBILE a SENSIBILE , o da. SENSIBILE o 9’ yoda. 202 23, 0 da.
| x4, a.x+. PER VIA DI DIESIS. '
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ALTRI DIVERSI INGANNI

B'Trm .l = | E’“ T e
T
e e ey
SSSTITs == Toiz=f =L ES= T
57 1° gt O 2 g T g P S 1P SE B g g
e e e e P e e o |
e 1fﬂjﬂiifl e e
[ s el === Q!*’*J E
-, | E Gcn e2° riv. 12 e 2riv: L e Lriv: Privie Gen: Gen:eLriv:
e = EEE e e P TT-m
$T ST T 5T s 1 st pt 7% ST S S e A ) ST T\ 22
T SR
[t oy | .ﬁ'laﬁrl_a_u- ==

:

#oré—

i

| £e 2° rivs 2rivieGen.

0 Q
3d.el. 1y

%

~—

I o l 4 1 . 2 5 & I
- | & v 1#]. 1
| H- e :I;LF#SA—'-J—GWI_—; & < 1 l@t:ﬂ
82 TP/ g8 s gB 7P ST ST TE ST ST TS STh4S 5P ST g8 5O sT o8 pro-
reparast ‘ o )

(a) Sia la denominazione di quest’accordo o di sensibile,o di 2,0 di x4%, il 1%ed il 29 d€ suoi rivolti
- prepareranno la cadenza allorche ingaunano la risoluzione portmdus: al 2? rivolto di tonica.

(¢) Cosi il generature che il 17 rivolto prepar eranno la cadenza ingannaundo la risoluzione sul. 22
rnnlto dJ tonica.

| 6**)
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SETTIMA-DIMINUITA SULLA SENSIBILE,E x4 DEI. DUE Mob1,

Y545, === _“Ii**‘“?‘ii‘ = :i_if-r_:i-it.‘l

:.:;.'_J_.,.a—q_,;: ga__l “Wha 0, i

: - g e i ' 1
SS==== o=
i AT I

Y

|
O
e
%
A
9
9
)
il
-
e

(% Y x5 S5 Y S5

— 0ot . S—
' _!I_?_E':g_l o 1 BT
,I GMIFD—FG_IE'- el ot o—o I: Q_Eﬂ_‘ﬂc-
. e : - ' - («) Pr ogr Ldﬂmln ll lmssn dal gu1e=

ratore al 2° riv ultu,e dal 1%l 3.,

: o Tt Y i#&qﬂ*lfﬁ:bﬂ* etzz.  le par ti., pel miglior ordine,
: o R R : 2 — + o seguiraumo di moto retto;
Gen:e 2°rivs “E L 4Pa %8y | dal che ne verra una progres.
- _ (a) . o bo . L .. sione di scale eromatiche in
_Hf:ﬁ‘?;lfg? o B T [ “f"“]“—*?" f“, e tutte le pdl‘t] molto prﬂprlr:. al
o S — **———-—'"— —- - genere molle e patLllcu. .

INGANNI DA UNA AD ALTRA SENSIBILE PER VIA DI DIESIS.

i

| ' e o S e i A. o=
e T

U e R e et ke e

|

e 4 - —— i P e ] = = =

. - —— _— e mi SRR P " I —

B * g o S A SlEmTetEeE i uEe _,*‘. e it
Bz "‘a—f‘a_ﬁﬂ__ﬂ_—j 2 -‘j‘i‘_ff’ et o8 ._"f_'_\ e :’E': P '|*_
W | ' 5 (ol b aAT S VIR SRl e s S

= (1) Per le sopradelle ragioni le par.
ti seguono il moto del basso,da
cui nasce un effetto tutto con-
trario al precedente .

Gen:e L riv:

22.‘@@1%

G.T.



INGANNI PRODOTTI DALLA TRASPOSIZIONE ENARMONICA.

SCOMPOSIZIONE DELLA 7."* DIMINUITA TRASFOl{ﬁlATA IN PRODUCENTE E VICEVERSA.
22 == s S mREE T s IR PR
e e e e e

T ' Ll

ﬂ ‘ .P?éw | Wf : J‘»‘ﬁi—:"‘iﬁl— _ ﬁzﬂ

%42 pe 78 L8 pt POy gt pt 10 %4t pe 1% PPnsE 84 P4t 58 POxgS 58 P xed 58

INGANNI DI . DIMINUITA CHE PREPARANO LA CADENZA NEL MODO MAGGIORE.
===c= ===t I
Si=c=imE=iscs
===c=2sss

(o) 17eriv. 2% 2riv,

RS PSS =

" (¢ 111Crivolto di 72 che inganna sul 2° dclla touica, come pure 1l 2“ della . che parimenti mg.;mnu
sul 2% della tonica , vengono da alcuni usati nella preparazione alla cadenza del solomodomaggiore.

. . . 5947
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ALTRI CHE PREPARANO LA CADENZA NEL MODO MAGGIORE E MINORE,

i

SEES

 (9) Il generatore sulla 247, ed il suo 12 rivolto sonoi due accordi piu usitati nella brepalrazinne della ca
denza, si perche servono ad ambidue i modi, che per essere preferibile la denominazione dix4:
- dellistesso modo , alla sensibile di un modo estraneo. | - ,

ALTRI INGANNI CHE PREPARANO LA CADENZA COLLA SCOMPOSIZIONE DELLA 7" DIMINUITA

=M

#)

— -“-
TR

=T

c.T. g . 5947
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) ¢Zﬁ44 TONICA DA SEMITUONO A SEMITCONO IN SU.

—1

”‘"‘“‘F‘f’:

| = (9Questa mndulazmne di 32 specie riesce
I to aspretta a cagione dellespia.

bﬂ&ﬁfﬁz l — !_r!c.._ alquanto asp gw P

. cevoli relazioni che nascono frale to -
niche maggiori ;e le prnduceutl g €

RS I __ dall’una all‘altra tonica .
S

7¢ p° 79 P°

)

. . ]Eﬁgﬁf_jﬂc-_.
2_9 if;‘k& Eﬁ:a*j&

! rp ‘-‘ﬁl (5)1\{111 producendﬂ il cullegaﬂltﬂlﬂ dﬂllﬂ

| , . toniche minori e producenti veruna

) =9 —. caltwa relazione , la modulazione sa-
ESE= e

:1 i LS
- 4 ”. llﬁ“b‘?:i G—{ete- 13 doleissima .
. $ p— - T o
%P 18 tpe g8 pe g ke pe pY ~

(:)Questa medesima modulazjone
formata dalla2e’ s[:mme al..
lontana qualunque spiacevole

l 'le:Jith relazione amotivo dellatriade
minore che suceede allamaggiore._

19 1% g3 pr - T8 I% g& p° 1o 19 6% pt 19

—_—

—ﬂu:—‘ﬂ:?a—r e |
(d) La cnusuetudlue ehe ha fatto Iorecchio dl ac~

cogliere I’ accordo di 6. eccedente scgnato col.

o tello P ee ™ le notine come una preparanmm alla cadenza
i ! ‘ - del modo impresso , rende piu gratn lingan.
P .. no,allorche viene trasformato in una pro —

i = ducente apportatrice di una modulazionedi

1 - terza specie. -
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QUINTA DEL MODO MINORE DA SEMITUONO A SEMITUONO IN GIU.

Ebeln 1o &'_lbg_h’fo‘_t_a_,}lzﬁm s =
" ¥ — -

& P20 1o —te2 'a—l_ﬁﬂ—'% B oeze-
dd 1 - : ;
E = ' — («)Cost ’acecordo di 77 producentc , sempre
sentito con piacere, produce un® ottima
DX E] 3=t i o : modulazione di 12 specie allorquando e
G40 —-o0—*#5 lt’d‘—'ﬁf’,} I Q?J#aﬁﬁ trasformato in quello di 6% eccedente.
TS %42 - 50 ‘KJ_“’ 5% x4 5% ii? &2 ‘

SCALE CROMATICHE CONTRARIE.

(gt b el

Q

e == —
A A TR R -

i o
58 P 5% Xt St x4 g% P 52 x4t 5% x47 459 PE 5% x47

() Gli accordi di 62eccedente . e di 7. dini.
nuita trasformati col mezzo della. tra -
sposizione ,dauno, il primo una modula~
zione di 27 specie, e il secondo una di 3%
Nousi calcoleranno le quinte coperte si

?
%
:
S
il

'Y
+
..l...

= : — 1—] wuaturali chedi diversa specie giacchéuon
-, ' jﬁ&f e e i S i feriscono l'udito.
G hle T b = T
54 X 4 s> 124 S x4F 8 x 4 5% | -
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TONICA DA TUONO A TUONO IN SU. -

g == o -
_ l - f | J
iz F#ﬂ n'g“ - («)Questa modulazione essendo larga, poiche

da tuono a tuono vi suceeddono tre accordi
& e ¥ ] - o

conducenti piu o meno alla tonica,l'orec.

cliio non sente tanto la ruvidezza propria

della modulazione di 22 specie per via di
d_iesiS_ ;

e p———

T
v
®

o

B e e

Z o l| =45

i

'l . Z ‘ HE - : | ) |
- _ 1fﬁLha ‘ JW (8) Questa mmlulazlune di 2% specie, per via ch
- J—FG o ] bemnlll e di ottimo effetto . o
r¢ e* pf.  I* g% P TP 2% PF -

- TONICA DA TERZA ATERZA MINORE INSU.

SEE== et = I_m—ﬂ
ba o a-be- (oo it p—P—t—|-o

- _ | . . — (<)Lllottava divisa in qualtro terze mino-

] . 1 :
= i a:@ﬂ ‘ - WLM ri presenta una modulazione di Qaspe.

cie piacevolissima , perche e pr epara.

S ——— 'lrzbag_hﬂ —6—r ta dalla tonica minore, e he
. FrRy i l“fl clle va
PO H 7 t = I::'IIH yer via di bemolli. .

o n K e re It e g

2R
5 (R

B 'TONICA DA TERZA A TERZA MINORE IN GIU.

E Paehe p‘ﬂ =
*pmﬁﬂﬁ:b o

.(d)Questa modulazione E come la prece.
‘ ' ) - “dente, di 20 specie, ma laseia qualche

. 2 . .
_I = ,jﬁ |3_—'_d agrezza perché va per lavia de'diesis.

G.T. 5947
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10% -

SCALA CROMATICA CHE TROVA LA TONICA DA 3"A 32 MINORE IN SU E IN GIU .

b

2P o—p o—beoe = o —o—1# ' ] I:" Q_QE
D ' { !_ l QIP‘_T;E,?: o Lo /s —
_ Eﬁ s ——_ o 9—5'-?; S— __|-ﬂg;-—~5r ¢ I
' i | 2 =t !
o o —— - R : . - i e e e - —
ES | ‘4o—p—THo—ielo oo ‘F—EW—' =
: e = o o |
* ) ; 8 O s Q. ol

- e
s a3 . . a ik *“_'.F?_':%*-Eig_ e o~ o !

. _ - ]

T B wt - T pr oxd4® I pe xét T8 pe x4 ws rxdt x4
5 >, i%ﬂ“bH 2 ]
. 5% l | —— |
i : ’ da .
e aa e o . (a)Questa modulazione furpmtu della 1. specie .

. 9—E‘R°—Flm = Elﬂg'—l e i 3 dalla producente alla 42alterata ye di2 spe.

™ 1 | - T | | cic dalla tonica alla prﬂduc{:nlc daun efs
Eﬁﬂ:‘xﬁg_p;% ' o] o—1 felto altrettanto mnggmm in forza della _
e — i ' Lo —T. hf' - gl an qumtﬂ in cui souno le Partl =

T8 x4%  X4%. . -TH %D x,® 18 :u“ | e

TONICA DA TERZA A TERZA MAGGIORE IN SU,

e _i_a:ﬂ
Y
i
t=—0o
= o ﬂ
TS 1% P 7
G.rI' 5947

1

(1) L ottava divisa intre terze nx agre ciori pre -

senta una modulazione di qudltrn acmdf.:ntl
formata di e B speme Ima siccome va

- per via di diesis laseia non 50 che di rin=
creseevole, sebbene la tnui{.a ma "gIUlE Ia
prepan

b Y

fe I} _a_g,,,_j(r) La mmlulazmne di terze maggiori discen.

denti ¢ pure formata di 2% e 1% 5peme ma

caminando per lavia de bcmulll si rende
H!dﬂﬂ"bﬂll!iﬁllﬂﬂ

f
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RIFIORITURE DELLE DISSONANZE SECONDARIE.

i ' | . - — ‘(ﬂ) :", |
o £ = S - | _
%4j: ¢ H JJFEZH' ' -0 ‘ =) _ iﬂ
S \ .. = =] =
7. PRODUCENTE \ o ——> =
E SUO 3° RIVOLTO. ' ] e rd L
\\ . l f : *"’*?'—“
. ALL, — !‘&@f e '
_ - wpaa - ey ! _'_ .

(«) La 7 producente, e il suo 32 rivolto, non avendo limiti nella lor durata, lasciano un ampia liber.
ta alla rifioritura. | | - ;

57 DIMINUITA E 47 ECCEDENTE. -

_ _ ==
_‘ - A
€ = &

- ' - » - ™ - ) .
= w .I.(b} La 5% diminuita e il suo cowplemento 40 32 »i =
\ ANDANTE. "N "

j.. . volto, aprono una vasta stradaalla rifioritura.
= _,:l—j— La nota di salto mareata# viene accolta dall'u-

dito come nota buona,ovvero come 9. di producente.

72 DIATONICA .

o« I
T Ce—1 "]
= ==

— = | .
i s H(ﬂ‘) La rifioritura declla 72 diatonica non ha ne la
‘piacevolezza, ué laliberta delle passate dis-

i - ﬂ sonanze , e il suo complemento o 32 rivolto e
_ ’ " troppo duro per esserc rifiorito.

il

e.T. | 5947



106

——— l 7 I - } " :
- MoDERATO. | . | : ' o
: : («) La 7. diminuita e il suo complemento si prestano
—— SESEma A l  ottimamente alla rifioritura d'ogni genere.
| ~. 6 KCCEDENTE. o

() beggy N — . |
== assa=e=1

An4Glro,

( ‘ > (») La 6% eccedente da pochissima liberta alla rifio.
t ritura , e uessilnq il suo complemento. _

Anp4cio

(¢) La 5% eceedente e il suo enmplementd non danno Juogo che ad una ristretta rifioritura, anche in
- forza della prescritta durata della nuda dissonanza.

G.T. | | T 5047
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‘RISOLUZIONI CAMBIATE E SOTTINTESE DELLE DISSONANZE SECONDARIE .

_-' -,1' '—J_ i o |
& -+
v [ A
. ANDANT '
7 —r

'_ s |

(a) Le rlsnluzlum della? producente , e della 5% (llll]lllllltﬂ seguente , sono camblatc nella parte del

basso, }
(3) l\nn si avra scrupoln di fare due quinte di mulu retto, qualum cadano sulle frazioni dei tempi, o -

‘ supra una poggiatura o nota cattiva. |
() La 72 diatonica e la semidiatoniea lasciano sottintendere le loro risoluzioni nel successivo accordo.
(4) La usuluzmue della 62 eccedente & cambiata poiche si trova nel basso del successivo: accordo.

RISOLUZIONI CAMBIATE E SOTTINTESE DELLE DISSONANZE PRIMARIE .

i . — I .
’ — ' — | ""“"""h # g g & ;"l_.'*_ .
i - # 7 P '_-'__ 'I__|_ | | ’“_' —
ﬁ:‘cﬁlﬁﬁ; IES=SESissC eSS SSERSS ST B
| 7 7 9 .9 11 13 -

ANDANTE ' , - |
i s et e e :

(¢) Le risoluzioni della 7e della 92 sono cambiate nel basso del susseguente accordo , e le risoluzioni
dell'11%e _della 43" sono sntlintese nel seguente accordo.di risoluzioue.

-

RIEIORITURE DELLA 77 Amh A TRE E A QUATTRO.

ADUE __ 0, |
(LL fsg)a (x) ()
: F ‘ — o ' nf‘f w; .,"ﬂ:]-

——
7 7 Offero. _- ?nﬂ’: 7 ore: 7::!:1:‘:
MonEr4TO | = - |
l . ~) * % " - ~— ﬂ] ’
‘ £o-1( S e — i b o Ti!__a_ﬂ
I £ l —t Sl 1 1= — | H
_ e |

) Partendo dal prluclplu che la 5% deveessere posposta alla 3.,¢ due sole parti, sara da preferlrm il
salto dalla 72 alla 3% del fondamentale. | |
(¢) Quando la rifioritura discende di grado sulla 5% del fumlameutalu, questa puo essere alterata,pro-

- ducendo cosi un semituono gradito.
(.t) Saltando la parte superiore dalla 72 alla 3%, ¢ progr edeudu sino alla 5% del fundaumutale viene cosi

‘a percorrere tutti i numeri mtt.gn ali,
(s) Passando I'arpeggio da un numero all’altro,viene cosi a completare l'accordo anche a due sole parti.
(#) Questa rifioritura sara piacevole a due parti, scbbéne non vi siano altri numeri iutegraliche la
7% la 32

C.T. 5947
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]
* = Y ]

Zores . :
| . ' - ; (a)Trovandosi gizfuccupata la 3% del fondamentale, la
H%H rifioritura non avra che a passare dalla 78 alla
. - “ . §%,ancorche alterata , per complementare V'accor
| . do atre sole parti.
l . - ()11 salto dalla 7 alla 9 suppone la prepurazmne |

della9%,colla 5 dell’accordo precedente.

| 7
1 i '_
5 %E: i;’i i ?Fd Sy,
7 "_ 7

=

(«) A quattro parti la rifioritura trova Vaceordo di 7. completo , e percio non potra a meno di pas.
sare su questo o quell’altro numero integrale , 0 giusto , 0 alterato, cm che obLlighera le parti
di mezzo a ﬂomplctare le armonie., '

G.T. - ' 5947
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RIFIORITURE DELLA ‘9% a DUE,a TRE - ¢ aQUATTRO.
A DUE. o w,
e . ' »
— o= - tietatn
| E== e e
— P -
9 Qossero. 9 ore: . 9 ore:
-Mobgkaro. o - —
o Pa— ' p— s - &
= == ST —=2%5 1 =

(«) Non presentando aceordo di 9% a due parti, che i soli estremi, la rifioritura indicheriYiecordo, per
. correndo la31a5%¢ 1a 72

w

A TRE. | - | _ __
v e e Eees o] S ﬁ’_rdl?ﬂ—:-l
o T I r st—— f ! =4
9 ose: . 9 ore: 9 ore:
#-— P '_Jt-lﬁp—'_‘ﬁ_‘tél:}i‘ { ]
e e H =
9 | ' 9 ﬂﬂ".'

()) Accompagnandosi I'accordo di 9% atre parti solitamente colla 32,converra raggirare la rifioritura
sulla 5%¢ la 7% essendo i due numeri mancanti.

A UATTRﬁ. ' '
Q = dﬁl'lé — . )03t

9 9

7 7 |
P e e

() Essendo comunemente trattato sccordo di 9% a quattro eol puro accompagnaiento della3te 5%,

la _;-iﬁm-ilur:a completerd Paccordo toccandone la 77 o di salto o per grado.



_ RIFIORITURE DELL 1% DUE,a TRE ¢4 QUATmo

2 ’T"“‘E‘ e e )

| - n T 11 oce - 11 orer | . Norm
| . ANDANTE. | g | T LI
,L.L = I _' ,——N-_._' : - _‘_ P } -~
3 FErE e ==

(<) L aceor dn di 1. che va sal:tamente accompagnato dalla 52,a due parti abilita la rlf' oritura al saltu
aull anzidetta 52, non che sugli altri numeri integrali.

> _b} E — t
. iE E F—,TE?!E iii,_ﬁl - 3 ‘m 3

A TRE y
‘Ii- | 3 ‘li ore, _ ; ‘l’i ore, 11 oce: 1 oss,
| . | 3 3
. t"'—""‘ | E |
SRS Sl S
11 N 4 ore, , 7
ANDANTE,

g S el
. ] 5 -

(3) Quitrovandosi la 5.,1a rifioritura dell completera ’accordo cogli altri numeri.

A QUATTRO. | :
o—csl) | |

‘:.H"l f o).
1.1 : ‘H oF Py

19— ¥
§ Y 1
| : &

| 9
e & - ™
j ANDANTE, - | | ‘ ;
: AT, ' T HD;FQ ﬁ’l : 11T .

S— ::::% - "l Tt —t = o

: = ey = =

(©) A quaitro parti la rifioritura tocchera alternativameute tutti llllﬂi numers; iﬁtcgrhli che veranno
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( a) La rifi nrltura sulla ‘l?’fl a due sole parti ammette il salto di 72 in gm o 7. del geuerﬂtore,nﬂu che
le dissonanze o consonanze di grado o di salto che mmpletanu Paceordo.

(v) Ecco una doleissima dissonanza risolvente inun- altra piacevole , la quale poi prepara 1'117 che essa
pure uon ha urto dissenante.

N=t 5 s
i da ent 0 —p 00 0 4,
! L4 .

11 .

11
L . e E_ﬂ 5 =
I =ty a4t ‘-3’#"?;rf_ﬂ

i : ] 3 z
e

() Accompagnandosi la 13% solitamente colla 37, o colla 70,0 93,0 113, 1l salto o estensione della rifiori-

tura sara' regolata in ragione dell’ accompagnamento che trovasi frale tre, o quattro parti.
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